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PROGRAMA DE MATEMATICAS
(1964)

NUmeros naturales o cardinales: representacién hasta
millones.

Repaso de la adicidn, el orden, la sustraccion, la mul-
tiplicacion, el orden multiplicativo, la divisién,

Utilizacion de las Leyes sobre estas operaciones.
Division. Proceso de la divisin por dos o mds cifras.
Proporcionalidad (Regla de tres: nociones).

Representacion de los nimeros cardinales o naturales
en una recta.

Repaso de las nociones geométricas ya adquiridas.
Estudio de otros poligonos no incluidos en el programa del
afo anterior. Uso del transportador para medir dngulos
centrales de una circunferencia. Clasificacién de los
tridngulos segin sus dngulos. Rectas paralelas y perpen-
diculares.

Nimeros fraccionarios: representacion, amplificacién
y simplificacién. Adicion, ordenacidn, sustraccidn.

Representacién decimal de los fraccionarios y
sustraccidn de fraccionarios decimales.

Medidas de longitud: mdltiplos y submiltiplos.




PRESENTACION

Tu MATEMATICA MODERNA de Tercer aiio elemental
completaré los conocimientos que has adquirido en el
Curso anterior.

Contiene una serie de operaciones de repaso de tu
Segundo libro, con el fin de que renueves tu agilidad
mental antes de iniciar nuevos conocimientos; luego, el
estudio de los Conjuntos, de cuya numerosidad resultardn
las cifras o nimeros que los distinguen, y de cuyas
relaciones resultarén las operaciones de Adicidn,
Sustraccién, Multiplicacion y Division.

Las nociones de Punto, Llinea, Figuras geométricas,
junto con las de Fraccién, y Proporcionalidad, te

. preparardn para estudios mds amplios en los Cursos

siguientes.

Cada nocién que adquieras, serd garantia de la
facilidad para otras mds avanzadas, si la asimilas con
interés, con gusto y con inteligencia.




UNIDAD O
REPASO
Las regletas forman un conjunto.

Es una reunion de objetos semejantes,
Veamos sus elementos.

3 wi-od 5 6
0-B Blanco

6- Rojo

7 - Ultramar
8- Carmelita
?- Verde

10 - Purpura

R
u
C
v
P
o




De acuerdo con lo anterior, se necesitan seis regletas EJERCICIOS - ORALES
negras para cubrir una roja. 1. Diga el nimero que debe ir en el cuadrito.
3+5=[8 + 7 =10
J 5+ = 6 + 6 =10
Dos doradas son necesarias para cubrir una color ladrillo. 1
: { L =10 2 + = 7
y 7 e
1+9= 3 + 6 =
+6=8 SEp =3
+10 = 12 6 + = 12
8B+ 6= 7+ 8=
A Completar las siguientes igualdades: (Usar el cuaderno |
- de trabajo).
L + N = |
Rt L = [
D+ N = [

10



ADICION

LEYES CONMUTATIVA Y ASOCIATIVA

La adicion de nUmeros cardinales da como resultado
otro numero cardinal.

A
5

D+ M
243

La adicion de cualquier nimero con el 0 da como resul-
tado el mismo numero. 3 + 0 = 3.

LEYES CLAUSURATIVA Y MODULATIVA

Se puede decir que es lo mismo

dorado mas rojo

que rojo mas dorado
24+6 = 6+ 2

LEY CANCELATIVA

Supongamos que:

Si R+ X = R+ L se puede sacar como conclusion
que X = L.

SeaX+ 5 = 7 + 5;entoncesx = 7

ORDEN ADITIVO
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El conjunto de regletas que he:nos usado para cubrir
la roja es:{B, N, D, M, L, A, R.}Son los minorantes de
Rojo. ;Cudles serdn los de ladrillo L, y los de M, D,
N,y B?

¢Cudles son los minorantes de 5 en el COI‘IIL{H‘I‘O{O, 1,
2,3, 4, 5,}y los de 4, y los de{S, 2 y 1? ;Recorde-
mos que los minorantes se escriben con el signo <.
3 < 5; tres es minorante de cinco.

Lo contrario de Minorante (<) es Mayorante (2).

DISMINUCION

La sustraccion o disminucion nos permite quitar de un
nimero mayor, otro menor.

M

C

;la construccion anterior nos indica: carmelita menos

morado.
8—3

EJERCICIOS

2. Construir las siguientes disminuciones: M — N,
D—N, P—D,C—R.

3. Dibuja y coloca el resultado: C— M, A— D,
R—L, V—A, P—R, A— M,R— M.

4. Remplaza luego las letras por su valor,
Si escribimos A — M =D, también podemos escribir
A=D + M.

5. ;Escorrecto lo siguiente?

5—2=3 5 =32
10—4 =56 10=6 + 4
9—3 =6 =6 +3
17—7 =10 17=10+7

MULTIPLICACION

La multiplicacion equivale a una suma repetida del
mismo numero.

3xd = 3+343 =9

2x2 = 2+2 = 4

Ix5 =54+54+5+5+5=25
4+ 4 = 2+2+2+ 2

4x2 = 2x4

. Todo numero multiplicado por cero, da como resultado

cero.

0x3 = 3x0 =0

Todo nimero multiplicado por la unidad, no cambia.
6x1 ='1xé6 = 6

AMPLIACION DE LA MULTIPLICACION

Al escribir el nimero 20 podemos pensar que es igual
a:

20=10+ 10 20=2 x 10




Ahora: 3 x 20 seria:
3x20 = (3x2)x10=6x10= 60
¢En virtud de que ley?

Otros ejemplos:

3x30 = (3x3) x 10 = 9x10 = 90
30x7 = 10x (3x7) = 10x21 = 210
50x10 = 5x (10x10) = 5x100 = 500

EJERCICIOS

Efectia las siguientes multiplicaciones:
Multiplicacion horizontal:

6. 4x25 . P 359
7. 7 x45 10. 48x5
8. 8x78 1.0 36x3

Multiplicacion vertical:

12, 42 13 48 14, 21 15. 35 16. 68
x 18 x 36 x 27 x 22 x 12
17. 47 18. 22 19. 78 20. 42 21. 38
x 17 x 15 x 62 x 87 x 17
DIVISION

La divisién nos permite repartir o dividir en grupos el
total de objetos de un conjunto.

Repartimos 15 palitos entre 5 nifas.
16

-]?5 = 3. Quince repartido entre 5, igual 3.
Si tengo 10 colombinas para repartir entre tres nifias
10—3 =7
7—3 =4
4 —3 =1
La que quedd se llama residuo. Entonces
10:3 = 3 Residvo: 1
EJERCICIOS
22. COMPLETAR:
14 b)12 - Yoroe
a) 14 - )22 oL
10 6 10
d — €)—— = f —_— =
) 5 ) 2 ) 2

AMPLIACION DE LA DIVISION

Para efectuar las siguientes divisiones, podemos descom-
poner las cantidades asi:

48  (8x6) 50 (5 x 10)
6 G . 10 - 10
300 (3x100)
100~ ~ 100
240

Ahora tenemos el caso de dividir

Pero 240 por una multiplicacion de dos factores, es:
(24 x 10) 6 (10 x 24)

17




e

240 (10x24) 10 x (24)

= —_— = - 4 = 4
. % 5 10 x 0
480__(]0x48)_ 10x(48)_ B & kD
ST g Gl Ghiap et e
EJERCICIOS
: Efectuar las divisiones:
| 23.720  (10x72) 10x(72)
-} 9 = 9 = '-9— = ]0 X 8 = 80
24. 640 _ 25. 180 _ 26. 280 _
8 g By
27. 340 _ 28. 630 _
2 Rk
29.450 /5 30.480 /8 31.220 /2 32.420 /6
' 33.350 /7 34.320 /4 35.280 /4 36.440 /4
‘37. 400 /8 38.240 /6 39.640 /8 40.250 /5

Numero fraccionario

Si comparamos las regletas pequeias con las mds
grandes, tenemos la idea de un nimero fraccionario.

N | 1

q

¢ Cudntas veces estd la regleta
negra en la dorada?

Dos veces, asi:

Por tanto la negra es la mitad de la dorada.

| N=1%D
:Cudntas veces estd la regleta negra en la morada?

Tres veces, asi:

N
M
Por lo tanto la negra es un tercio de la morada.

N=21Mm
3

EJERCICIO

41. Escriba los nombres de las relaciones siguientes:

| S T e f D W

32838 85

UNIDAD DE LONGITUD

Para medir distancias usamos las medidas de longitud.

Submultiplos del metro.




; Cudntas veces cabe la regl > !
i gleta negra en la pirpura? | A la regleta negra le damos un nombre parecido a metro:

centimetro, porque es la centésima parte del metro.

Diez veces. ;Qué es la regleta negra respecto de lai
purpura? 'I

CONCEPTO DE CAPACIDAD

Tomamos un conjunto de vasijas, frascos, botellas y un
|
£ 10xP cubo que tiene un decimetro por cada lado. Llenamos
10 q ’ :
todo con arroz. Primero llenamos el cubo y después
{ pasamos el arroz del cubo al frasco. Observemos que
m. { falta arroz para llenarlo completamente.

Decimos que el frasco es de mayor capacidad.

10 Ahora sacamos el arroz del cubo y con un embudo lo

llevamos a una botella que se llena; entonces decimos

La botella que tiene la misma capacidad del cubo gran-

decimetro = ]]_0 metro. de, le damos un nombre:

Vamos a construir la regleta que llamamos metro con
regletas pirpura.

.
‘r-——d .

Como una regleta purpura tiene 10 regletas negras, y

el m. 10 regletas purpura, jcudntas regletas negras
forman el metro?

Tomemos ahora un recipiente mds pequefio que el ante-

Cien. rior y llenemos con arroz el cubo. Diez veces tendremos
e ] ] s que llevar el arroz del recipiente pequeiio al cubo. La re-
£ 00 ] lacidnesde 1a 10.

21




El recipiente pequefio = decilitro. Efectie las siguientes restas:
El cubo grande = litro. l 44, 63 45. 45 46. 95 47. 82 48. 54
' — 45 — 28 — 68 — 46 —-27
decilitro = 1 Jitro. —= — — P
1 49. 74 50. 63 51. 48 52. 47 ©'S3T
: 10 8. 36  —25 =39 e
litro T decilitro. - il )
: 54. ;Qué sucede cuando un nimero se multiplica por
, . cero? Da ejemplos.
centilitro = 16]6 litro. ; 55. ; Qué sucede cuando un nimero se multiplica por
/ 1? Da ejemplos.
lit ==+ 100 % 56. Efectuar las siguientes multiplicaciones:
oo i centilitro.
16x2 =
EVALUACION 2x(10+ 6) = (2x 10) + (6x2) = 20+12 = 32 .
42. Hallar el valor de x en los siguientes ejercicios: 14x2 = 19x6 = e T
X+8=10, Osea,x +8=2+8, x-2 ::xij :Jsx;f :ngf
8+x =17 3 5 T x4 = x3= x2 =
; TX =28 x+7=15
Stx =27, x +8 =19; 1L +x=11; 57. ;Cudles son los divisores de 6, de 0?

43. Escrib : 58. Halla los divisores de los nimeros siguientes: 12, 24,
- £scribe en el cuadrito uno de [os minorantes del 36, 40, 48 60. 80
Numero que se escribe: il A

59. Efectia las divisiones de los ndmeros si-
<4 guientes, por 2, 3, 5, 8; indica el residuo
ke 7 si lo hay. 35, 45, 48, 72, 60, 80, 120.

L[]

8 l 5 Realiza las siguientes multiplicccionés:
60. 35 61. 48 62. 62
6 D 9 x 12 x 13 x 31



63. 46
x 62
66. 452
x 9
69. 879
x 9
72. 847
x 6
75. 98
x 49
78. 87
x 50

24

64.

67.

70.

73.

76.

- 79.

36
x 54

57
x 26

79
x 65

65. 41
x 24
68. 458
x 4

71. 974
x 9

74. 76
x 56
77. 84
x 36
80. 94
x. 86

iy =

UNIDAD |
CONJUNTOS

Si observas los elementos, objetos y personas que estan a
tu alrededor, notards que estan agrupados. Hay grupos
de personas, de libros, de cosas, de vehiculos.

j

es un conjunto
de casitas.

> es un conjunto
de ldpices.

b,

{ Of ]f 2!‘ 3! 4!’ }

Toda reunidn o coleccion de objetos o personas con al-
go que los caracterice, es un conjunto.

es un conjunto
de numeros.

25




EJERCICIOS LEMENTO -

ICada uno de los objetos que
omponen un conjunto es un

3 LEMENTO del conjunto. Asi: A=<

81. Completa ahora las siguientes frases:

en el conjunto A, cada bombdn
serd un elemento del conjunto A.

? es un de

) Ahora puedes escribir que:

J :

del de

2 es un elemento del conjunto de los nimeros.

"

{2,4,6,8,10}esun de 2€EN

{af e: i; O, ,} g
: | U, Fesun de RELACIONES ENTRE CONJUNTOS
Os pupitres de mi clase forman un de R Core o
Los libros de mi clase forman un de i
Mis amigos y yo formamos el de A cada alumno de esta clase le han asignado un pupitre;

26
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: . . P e conjuntos se co-
a ninguno le .iace falta pupitre. Existe el conjunto dcydles de los siguientes pares d I
Pupitres y el conjunto de Alumnos, que tienen el mis

?
esponden uno -a- UNO
numero de elementos, asi:

x
] A =
-
Conjunto
de g
4 alumnos )
B =9

€ =4
Conjunto |
de i '
Pupitres

.D
[
%l

-

Los conjuntos anteriore (A'y P), de alumnos y de pupl
tres tienen correspondenci

pondencia uno-a-uno. ”‘ i
28




n 4
el conjunto”

A “cu |
e os
cribir A maygs Yos elementos son”

: basta ‘
me con es-
cula. Las minusculas se ;

=
wn
Q
3
o
Q
=
Q
Q.
T

ulas se colocq el signo }f l
EJEMPLOS |
El conjunto de alumnos Cuyos elementos so
Tomds, Jaime, Luis; {
El conj
2 conjunto A = iTomds, Jaime, Luis}
conj =
. n-[um‘o B = {Todos los alumnos de la close}
con = i
lunto C = {ml madre, mj Padre, mi hermqno}
EJERCICIOS
82. Indica simbg[;
Ica simbdlicamente Jos siguientes conjunto
a). Letras d : :
g € tu nombre (L)

Algunos de tys amigos (A)
c). Algunos de tus juguetes (J)
d). Algunos NUmeros (N)
e). Las letras vocales (V)
. f). Los Nimeros p

ares hast
g) Los imporeS h asta 10 (P)

30 asta 10 ()

83. Indica simbdlicamente a qué conjunto pertenecen los
elementos siguientes:

a). uno de tus amigos.

.( b). algunas consonantes de tu nombre.

' c). los nimeros 7, 9, 10.

d). los nimeros 2, 6, 8.
).

e). lasletrase, i, u.

Poner nombres a los procedimientos, operaciones o sim-
bolos de la Matemdtica es lo mismo que hacer nomen-
clatura. Estamos aprendiendo la nomenclatura de los con
juntos.

L _)-.:_' !‘L}h

a) Sean los siguientes conjuntos:
A = {Perro, gato, tigre, zorro}
B = {Gato, tigre, perro}

Los elementos del conjunto B también pertenecen al
conjunto A; asi:

d =

L ] > y
Entonces decimos que el conjunto B es un sub-conjunto
del conjunto A.

31




Lo indicaremos asi: BC A

Un subconjunto -RCICIOS: (Para hacer en el cuaderno de trabajo)

€ un  conjunto

otro conjunto que o contiene incluido  ep.

. El grupo de alumnos es un de

La biblioteca es un de

Los conjuntos siguientes: A = {caso, libro, mesc}

Y B = {Iibro, mesa, cqsa} son conjuntos

Este libroesun_—____ del
conjunto de libros.

. El conjunto A = {ﬁgre, perro, ga'ro} es un

del conjuntoB = {figre, perro, gato, zorro}
. Para representar un conjunto nos valemos de

. Representarsimbdlicamente, el conjunto de:
—el gato, la gata, el gatico.

—Ila lung, el sol, la estrella.

—el tigre, el perro y el zorro.

+ Representar simbdlicamente los siguientes conjuntos:

mi carro, mi libro, mi ldpiz.
el gato, el carro, el libro.
la casa, el pato, el nifio.




: :
2. Ahora dé 5 ejemplos de

conjuntos d
e nUm " .
€ros o de letras. Representar con un dibujo:

L| subconjunto A = {perro, galling, caballo}

uno. Quientes - ] z . .
NO- q - yne? conjuntos se corresponef :~cluido en B =4 perro,conejo, caballo, gallina.
1
i T . 5
A -;'?}\ - #Diga cudles de los siguientes conjuntos son iguales.
{Luis, Pedro, Juan}
B = {perro, gato, coneio}
B = X
» T, ‘-\‘ .
' C = {gcﬁo, conejo, perro}
73 o2
D = {Doris, Clara, lnés}
(¥ "}}_
: wd
C = (0 & 1

E = {Juan, Pedro, Luis}

‘ 6. Llene las llaves con un conjunio A,
igual @ un conjuntc B.

}

 forma un conjunto.

que componen un conjunto se

35




Cuando a cada elemento de un conjunto, corresponad
otro elemento de otro conjunto, decimos que se cOrres
ponden uno-a-uNo.

Para representar simbdlicamente:
“el conjunto cuyos elementos <on’ basta con

escribir A ={ .............. }

Un subconjunto es un conjunto mds pequeno CUYOS

elementos pertenecen también a otro conjunto.

Dos conjuntos A y B son iguaies . cuando los elemen=

tos de A son los mismos elementos de B.

EVALUACION

97. A una reunion de cuadernos la llamamos UA———

98. Un conjunto estd formado por varios 3

. }
99. Los conjuntos se corresponden ‘mo - a-unoj cuando.

100. El simbolo c lo podemos leer

101. Un sub-conjunfo esun cuyos
aotro————

36

102. Decimos que el conjunto

> se corresponde

porque

103. Indica con letras la correspondencia uno a uno
de los siguientes conjuntos: |

37




UNIDAD 2
CIFRAS Y NUMEROS

Observa los siguientes conjuntos:

=re

(cinco zapaticos)
@W |
Lﬁ

(cinco sombreritos)

(cinco ovejitas)

Los conjuntos anteriores poseen una propledad co-
Tienen ademds un sim-

min, que se llama numero.
los, que en este caso es 5

bolo o cifra para representar
y le decimoscinco. Este es su nombre.

5 c¢inco

B e |

i
g

.:'\.'L

EJERCICIOS |
104. Escribe el simbolo y el nombre de los siguien- |
tes conjuntos:

simbolo ‘
nombre ‘
",
b
” v’ nombre
simbolo
nombre

105. Llena los siguientes espacios en tu cuaderno de
trabajo:

s Qs
I TR %Q. qﬁ“‘ N-_ simbolo
/“ 7“ nombre
G _
simbelo
nombre
simbolo
nombre
simbolo
nombre

{B=}

39



AMPLIACION DE LA NUMERACION

Ya has aprendido a contar hasta 10.000 en los cursos
anteriores. Continuemos la numeracion.

El conjunto de los nimeros que usas para contar, o sea
los Numeros Naturales, es infinito. Nunca acabards de

contar.

Lo mismo te sucederd con los nimeros Pares, o los
Impares, aunque estén contenidos en los Numeros
Naturales.

PEN IcN

Si ya sabes contar hasta 10.000, puedes contar por
decenas de mil, hasta 100.000, cien mil.

Ahora te basta seguir agregando los numei »s que yd
conoces, hasta 999.999.

DIEZ MIL 10.000
Diez mil uno 10.001
Diez mil dos 10.002
Diez mil 299 10.999
Once mil 11.000
Once mil 999 11.999
Noventa y nueve mil, 999 99.999
Cien mil 100.000
Cien mil uno 100.001

40

e r et b R ot e et e e et

999 mil 999.000
999 mil uno 992.001
999 mil 999 999.999
UN MILLON 1.000.000

Después de los MILLONES, siguen las unidades de millén,
decenas de millén, centenas de millon.

En la tabla que veremos a continuacion nos daremos
cuenta de nuestro sistema decimal de numeracion

En él todo se basa en agrupaciones de a 10. Existen
otros sistemas, donde la base de numeracion puede ser
otro nimero, v. gr. 2, 7, 60, u otro cualquiera.

Cualquier cifra colocada inmediatamente a la izquierda
de otra, representa unidades del orden inmediatamente
superior.

Asi, en el nimero 49.486 la primera y la tercera cifra son
iguales, pero el 4 de la izquierda tiene un valor de 4
decenas de mil o sea 40.000 unidades, mientras que el 4
de la derecha tiene un valor de 4 centenas o sea 400
unidades.

ESCRITURA DE UN NUMERO

Para escribir un numero, se escriben sucesivamente de
izquierda a derecha las centenas, decenas y unidades de
cada clase, empezando por la clase superior; se coloca
la cifra cero en los lugares en donde no aparece ningun
otro numero para escribir.

41




Asi, el ndmero trescientos cinco millones doscientos siete
mil ocho unidades, se escribira:

305.207.008

LECTURA DE UN NUMERO

Para leer un nimero, se lo divide en periodos de tres
cifras empezando por la derecha. El gltimo puede
quedar de dos o de una cifra. Luego se enuncia cada
seccion, ddndole el nombre que convenga: millones,
miles, unides simples.

Asi el ndmero: 14.025.018 se leera:
14 millones 25 mil 18 unidades.

MILLONES UNIDADES  SIMPLES

MILES MILES

E = b
cleltlsletels
sl l=|2|2|=|2|2|=|l=(=
Sl el E|E|E|E ElE|E
Q| O L] L | O @ © | o [ o
T| || B c|® °| 5| C1®| o
© cl|lol™T| e o S [ 0 | c o o s o | c|l Oo|©
O ) c Ol|-o c =] [} = ol @ c [+ B
| E|2|B|E| SIB|E CIT|E|S|Z
el S18|1cEl 5| @8|c|o|lo|E| 0 2| gl
S|lolals|vlalalvlalolviola
61 210f0f71614 CHRESATER 3 |

Se leerd: 6 billones 200 mil 764 millones 317 mil

18 unidades.
42

g

Cuando no existen unidades, estas se remplazan por ce-
ros. Ejemplo:

410 - Cero unidades, una decena, cuatro centenas.
120 - Cero unidades, dos decenas, una centena.

EJERCICIOS

106. Completar en tu cuaderno de trabajo:

150 -
205 -
318 -

107.Vamos a descomponer los nimeros siguientes:

138
2.138
102
4.230

RESUMEN

1. Los conjuntos poseen una propiedad que es el nu-
mero, unsimbolo y unnombre.

2. En una cantidad de dos cifras la primera cifra de la

izquierda representa las decenas y la de la derecha
las unidades.

3. En una cantidad de 3 cifras la primera cifra nos in-
dica las centenas, la siguiente las decenas y final-
mente las unidades.

4. Una centena tiene 100 unidades, y una decena 10

nidades.

43
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|

| : : : . ;

| 113. Escribe el conjunto de los diez primeros numeros, y
| hazlo corresponder uno a uno con el conjunto que
| - 2 ’

| usas para indicar orden. Asi, al uno corresponde el

EVALUACION

108. Escribe con cifras los nimeros siguientes:

ciento nueve unidades ' primero.

setecientas cinco unidades ‘:

mil quinientas diez y ocho unidades | 114. En la misma forma haz corresponder a los 10
mil sefenta y cinco unidades ‘ primeros numeros, sus correspondientes simbolos en

cuatrocientas ocho unidades

’ y romanos (idea algun dibujo).
setecientas diez unidades

109. Escribe

15 decenas, en unidades.

Mil setecientas unidades, en decenas. |

;Cudntos millares hay de 10 mil a 20 mil?
;Cudntas centenas hay de quinientos a dos mil?

110. En el némero 17.000 ;cudntas unidades, decenas,
centenas y millares hay?

p. ?
' 111. Descomponga los nimeros siguientes, en unidades, i‘ j

decenas, centenas, miles, etc.: 15, 175, 239, 3.528, "
1.005, 20.001, 20.015, 193.589. M

112. Escribe con cifras los numeros:

ciento cinco; mil ocho; mil ciento uno;
dos mil cuatro; cinco mil diez y ocho;
{ veinte mil quince; treinta mil doscientos;
cuarenta mil tres; ciento ocho mil ocho.
o 44 . 45




JI

UNIDAD 3 , }

COMO REUNIR CONJUNTOS.

Observemos los siguientes conjuntos:

_ [los alumnos que asistieron a tu clcusura}
de estudios el afio pasado.

A

B {Tus amigos que asistieron a tu clausura de}
estudios el afo pasado.

Tus hermanos que asistieron a {u clousura}
= A de estudios el afio pasado. 3
"I}

Estos conjuntos podemos reunirlos en uno solo:

b {Los personas que asistieron d tu clausurc}
= de estudios el aiio pasado.

Llama
tos en un solo. (1)

Si reunimos A con B y con C obtenemos otro conjun-
to: el D. Al conjunto D se le llama suma de los conjun-
tos A, B, y C porque D es la unidn de A con By

con C.
Lo representamos simbdlicamente asi:
A u B u C=A+B+C=0D

(1) Siempre que hablemos de adicién, nos referimos a
~ conjuntos que no tienen elementos en comun (disjuntos).
46 4

mos adicion a la operacién de reunir Aps conjun- .

Reunamos los siguientes conjuntos:

1. A = {Ios bombones que compré}
B = {Ios bombones que me regoloron.}
Total: {Ios bombones que tengo. }
1 = {Ios carritos de Miguel }
B = {Ios carritos de Juun.}
Tendremos: {Los carritos de Miguel y Juan.}
3. A = & H 3
I\ \
B =

Tendremos: <




EJEMPLOS:

Si tenemos los conjuntos:

( Q; 2 -
| : i " ]
-
que tienen la cualidad de tener 9 elementos;
el nUmerode A = 9 | Conjusio B — < ~ r=3
. = i

| ke i || [eare @
. Conjunto C=<
que tiene 5 elementos;
el nimerodeB = § @ @

Simbdlicamente: A + B + C
N .
C = “ uméricamente: 6 + 3 +5

—f—
tiene 2 elementos. El numerode C = 2. Slmbollcamen’re D M Y

la unidn de A con By con C, lo hacemos asi: B ouasn ik
AuvBuC — A+B+C i s
lo podremos representar también en funcion del nimero
de sus elementos:
| 9+5+2

Cuando lo hacemos en esta forma, decimos que repre-

. sentamos numéricamente la union de A con By con C.
B,  as

>
Il

D union R
2. ke

|
|
|




EJERCICIOS

115. Representar: simbélica y numéricamente la union:

orisrry
1

Simbdlicamente:
Numeéricamente:

116. 5 ~
SEAAAAA R
1909 |
SARRA RS
Simbdlicamente: :
Numéricamente:
50

e 1

Simbdlicamente:
Numeéricamente:

Podemos representar los conjuntos encerrados, asi:

asno
buey
caballo

asno, perro,
caballo,
buey, gato.

perro
gato

AuB

B { perro, gcﬁo}

AuB = {usno, buey, caballo, perro, gato'}

A{asno, buey, cobdllo}

31
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EJERCICIOS

118. Representa en circulos cerrados dos conjuntos de
objetos de clase.

119. Representa la union de los dos conjuntos.
120. Escribe con iniciales en los circulos, los elementos de
los dibujos del ejercicio 118

121. Escribe los dos conjuntos con los signos de conjun-
tos.

122. Escribe con iniciales en un solo conjunto, la unidn
de los dos conjuntos dibujados.

123. Dale un nombre a los conjuntos dibujados. Indicalo
con iniciales.

124. ;Qué numero cardinal corresponde a cada
conjunto? ; Cudl es el numero de ¢ suma?

125 Sitienes dos conjuntos de nimeros, asi:

N{1.2346} m{89,5}

¢como indicarias la unién de los dos conjuntos?

126. Escribe estos mismos conjuntos con iniciales.

127. ;Cudl es el nimero del conjunto N? ;Y el de M? ;El
de la suma?

128. ;Se puede decir que los conjuntos N y M se
corresponden uno a uno?

129. ;Ya notas alguna diferencia cuando se habla de
52

e — e —

|

unir conjuntos, o:de sumar conjuntos? Exprésala.
130. Indica que el conjunto N es mayor que M.
131. Indica que M es menor que N.

132. Conoces alguna manera de indicar que N no es
igual a M? Exprésala. '

133. Realiza un diseiio que represente estos conjuntos, y
su union.

LA ADICION
PROPIEDAD CONMUTATIVA

Hemos visto que (A + B) nos da el conjunto C
. 9

S Y

@~
@
./

Tendremos: C =

Simbdlicamente: A + B

Numéricamente: 3 + 2 =
53




Recordemos ahora que:

2 3
= = o ek
e o B e T e
‘ - N+ A=A4N

Si el conjunto A lo reunimos con el conjunto B, ob-
tendremos un nuevo conjunto, el mismo que resulta
al unir el B con el A. Se puede cambiar el orden de los
dos y el total no cambia.

PROPIEDAD ASOCIATIVA

Consideremos ahora tres conjuntos: |

a=-{0O0}.s={AA}yc-{C}

La union de (A + B) nos dara:

a+ 8 - {OOAA}

Si lvego (A + B) lo unimos con el tercer conjunto
C, tendremos otro conjunto D:

D=(A+B) +C ‘

4+8+c-0-{O0AA [::J},_

=l

Pero si hubiéramos unido primero el conjunto C
con B. Y luego (C + B)con A; (C + B) + A, nos da-
ria el mismo resultado. El conjunto D.

e ey
c+n+r-{C AAOO}

c+8+a=-0=-{J1AAOQO}

Esta propiedad que tiene la adicion de conjuntos
se llama asociativa. La propiedad asociativa dice que
si en una unién de conjuntes, se sustituye parte de
ellos por su suma.

El conjunto suma total no cambia.

PROPIEDAD MODULATIVA

Un conjunto que no tenga elementos se dice que es
un conjunto vacio. El conjunto vacio tiene cero elemen-
tos y se simboliza . Cero es el nimero del conjunto
vacio.

La unidn de un conjunto vacio con otro conjunto cual-
quiera es siempre igual a este conjunta:

sie - {CIN }
s+ 8- {LCIN }-2- {3V}
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Se dice que ¢ es un conjunto neutro para la unidn
de conjuntos.

Para sumar numeros en columna debemos tener en
cuenta que las cifras que representan las unidades vayan

debaijo de las unidades, las centenas vayan debajo de
las centenas y las decenos debajo de las decenas.

Realicemos las sumas siguientes:
136 + 45 + 8

13
4

® U o

189

~

9.630 + 348 + 136 =
9.630
438
136

10.204

EJERCICIOS
Suma en columna las siguientes cartidades:
134. 15+20+16+15
135. 194+130+5
136. 15+74+7+18+46
137. 195+ 130+145
138. 917+16+18+5+19+236

139. 41+ 368+ 9.439+7.204
56

140.
141.
142.
143,
144,
145.
146.
147.
148.
149.
150.
151.
152.

a)

b)

c)

195+ 130+ 145
9174+ 16+18+5+19+236
41+368+9.439+7.024
1.905+ 130+ 48
670+432+673+103
2.135+3.930+ 196+936
1.290+3.945+ 195+9.320
9.645+385+97+3.940
424+ 368+525+670+
795+ 418+7.945+638+910
925+ 631+ 643 +968+676
9.468+965+628+362+ 165
261+6.432+732+131+212
7.643+7+632+436+1.008
9154918+ 768+1.395+ 125
1.945+1.636+ 18+ 639+ 184

PROBLEMAS

153.

154,

155.

156.

Antonio tiene 10 afios; ; qué edad tendrd dentro de
11 afos?

Para subir al cuarto piso de un edificio hay tres
escaleras que tienen respectivamente 35, 40 y 56
escalas. ; Cudntas escalas hay que subir?

La América fue descubierta en 1492 y Colombia se
independizd 327 afos mds tarde; sen qué afo se
independizé Colombia?

¢Cudnto dinero tenia, sabiendo que después de
gastar 35 centavos, me quedan aun 15 cvs.?
57




157. La gran fecha de la revolucién en Colombia fue el
afio de 1810; 20 afios mds tarde murié el Padre de
la Patria; ;en qué afo sucedid su muerte?

158. ;Cudl es la longitud de una pieza de tela, sabiendo
que después de haber vendido 45 metros quedan

todavia 277

159. Un comerciante ha comprado ropa por $ 464. ¢En
cudnto debe revenderla para ganar $ 1247

160. ;Cudl es el nimero de drboles de una arboleda
que cuenta 395 manzanos, 247 mangos y 197
naranjos?

161. En la 19-, clase de una escuela hay 35 alumnos; en
la 29, 42 y en la 39, 45. ;Cudntos alur:nos
concurren a esta escuela?

162. Tres piezas de tela miden, la 19- 105 mts.; la 29- 95
mts. y la 3a. 104 mts. ;Cudntos metros miden las

tres en total?

163. Un regimiento de caballeria tiene 324 cuball_os en
el 1€7- escuadrén; 290 en el 20-y 350 en el 39- ;De

cudntos caballos consta dicho regimiento?

164. ;Qué suma necesita Fulgencio para pagar ires
facturas; la 19 de $ 450, la 29 de $780 y la 39

$ 856.

165. De un bosque se han cortado 544 pinos, 415 3

eucaliptos, 324 robles y 424 laureles. ¢Cuantos
fueron los drboles cortados?
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166. En una feria se han vendido 1.415 novillos, 148
vacas, 85 caballos, 247 cerdos, y 105 mulas.
¢ Cudntos son los animales vendidos?

167. Para extender una tuberia se necesita saber la
longitud de 6 calles, que tienen respectivamente
342 m, 1.425m, 718 m, 846 m, 1895 m, y 906 m
¢ Cudl es la longitud?

168. El espaiol Sebastian de Belalcdzar conquisto el
reino de Quito en 1534, y 228 afios después el
general Antonio J. de Sucre sellé la independencia
de la patria en las faldas del Pichincha; zen qué
afio se verificd este memorable suceso?

169. En la primera clase de un colegio hay 28 alumnos;
en la 29- hay 16 alumnos mds; en la 39- 6 mds que
en la 29 y en la 49:- 10 mds que en la 39: ; Cudntos
hay en todos estos cursos?

170. Un tren recorre 47 km. en la primera hora; 54 en la
29- y 57 en la 39- Digase su recorrido en las tres
horas.

171. Un avidn recorre 260 km. en la primera hora, 255

en la 29 y 272 en la tercera. ;Cudnto ha recorrido
en total?

172. Un carpintero tiene 4 trabajadores a los cuales
paga por orden $ 27, $25, $22 y $ 19 por dia.

¢Cudl es el gasto diario por concepto de estos
obreros?
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SUSTRACCION

En los siguientes conjuntos:

Bombones que compré:

Bombones que regalé:

Bombones que me sobraron:

L4

Los bombones que regalé los separamos.

4

mos un nuevo conjunto C.
" | A-B =C

Suponte ahora que eran 10 bombones y diste 5

0. 10-5 = 5

Si al conjunto A le quitamos el conjunto B, obtendre-

e :
T R —

De un conjunto podremos quitar otro conjunto: el prime-
ro se llama minuvendo y el segundo sustraendo; el re-
sultado de esta operacién se llama diferencia.

Si llamamos al conjunto que tiene mayor numero de
elementos m, minuvendo, al otro s, sustraendo y a la

diferencia d, tendremos que:

minuendo - sustraendo = diferencia.

: s = ‘ o
‘m-s=d . 3 ° :
4 &7 { ) gt v, = ﬂ
3-2 = h
1 2 \!g /r =5
CEET) ;J
EJERCICIOS

173. Completa:

NES

b)100 — 30 =
gl ] —-70

d)130 —[_1=
e)325 — 18 =

f) 65— 1=




Recordemos:

Para hallar la diferencia entre dos numeros se debe
guardar el orden del lugar que ocupa cada cifra.

Puedes realizar las siguientes operaciones verticalmente,
teniendo en cuenta el lugar que ocupan las centenas, las
decenas y las unidades. Ejemplo:

m = 425
s = 15
d = 410

EJERCICIOS

174. 312
- 18

¥77. 512
-121

181. 650
-600

185. 297
= 17

190. 297
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175. 418
- 13

178. 696
- 25

182. 425
= 12

186. 318
=136

e

191. 486
-2116

e

m

= 110

= 425

)

d

315

176. 52
- 138

179. 602
-124

183. 136
- 16

187.1930
—~- 126

e

192. 4.816
~3.647

177. 419
-225

‘180. 918
-719

e

184. 318
- 130

188. 2438
— 1242

e

193. 3.045
—4.829

194. 6.718 195. 6.092 196. 8.032
= 3.342 — 3.646 —~ 15 085
197. 19.647 198. 21.642 199. 47.802
- 8.752 - 9763 —27.903
200. 67.891 201. 56.796 202. 48.986
—-61.680 — 35.604 —37.673
RESUMEN:

1.

3.

La operacion de reunir dos o mds conjuntos es la
adicion,

. La adicion de los nimeros a, b y ¢ se representa

simbdlicamente: a + b + ¢; numéricamente:
2+5+7)

Podemos reunir dos conjuntos A y B asi: A+ B o
B + A; obtenemos el mismo resultado; es debido a

la propiedad conmutativa.

4,

Con la propiedad asociativa, se sustituye parte de los
sumandos por su suma.

. Existe un numero que corresponde a un conjunto sin

elementos y lo notamos 0. Es neutro para la adicion.

Para sumar o restar, las cifras que representan las
unidades irdn debajo de las unidades, las centenas
debajo de las centenas y las decenas debajo de las

decenas.
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7. A un conjunto podemos quitar otro conjuntc. Al pri-
mero se llama minuendo y al segundo sustraendo, el
resultado de esta operacidn se llama diferencia.

EVALUACION

203. Indique cudles de los siguientes enunciados son
verdaderos y cudles falsos.

La operacidn de reunir dos o mds conjuntos equivale a la
adicion. Vv 2

—

a+b+c=d N F

a+b =a =05>b ' F

(@ + b) + g,noesigual a + (b + a) V:F:

m-s = suma b R,

m+d=s Vel

d+m = s i
Vv ol

m—d= S

*

La propiedad conmutativa consiste en cambiar los
sumandos. N F

La propiedad conmutativa permite cambiar el orden de
los sumandos. \4 F

PROBLEMAS

204. De Bogotd a Medellin hay 276 km. de carretera,
pasando por Manizales. De Manizales a Medellin,
hay 124. ;Cudnto hay de Bogotd a Manizales?

205. Si tengo una deuda de $ 500, pago hoy $ 150, y
- manana $ 230, ;cudnto quedaré debiendo?

206. Una persona gasta 15 dias para un viaje, y lo
termina el 28 del mes, ;qué dia empezo?

207. Dos obreros han hecho 146 metros el uno, y 47 el
otro. ; Cudntos metros ha hecho el primero mds que
el segundo?

208. Un alumno debe aprender 345 renglones de una
leccion; solo sabe 257. ;Cudntos le faltan por
aprender?

209. Carlos tenia 95 centavos al principio de la semana:
¢Cuanto le queda al cabo de 5 dias, si cada dia
gasta 15 cvs.?

210. Una casa y su jardin se compraron en 18.450
pesos. Si el jardin solo vale $ 2.575, ;cudl es el
precio de la casa?

211. En un afio un obrero ha ganado $ 10.800, y ha
gastado $ 7.200 ;cudnto ha podido ahorrar?
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212. Una casa comprada en $ 46.800 se vendid con una
pérdida de $ 6.930. Calculese el precio de venta.

213. De una pieza de tela de 125 metros se han vendido
75 mts. ; Cudntos quedan todavia?

214. Ambrosio tenia $ 15 cuando su madre le dio $ 12.
Entonces comprd una pistola de juguete por $ 18.
¢ Cuanto le quedd?

215.Un barril contenia 220 litros de licor, y se han
sacado primero 105, después 70 y luego 18.
¢Cudntos litros quedan aun?

216.Una persona piadosa tiene . Un capital de
$ 158.600. Deja $ 87.000 a sus parientes, $ 35.000
a una obra de beneficencia, $8.000 para
sufragios, $9.000 para pagar impuestos y |
demds para los pobres. ¢Cudnto queds para estos
ultimos?

217.Un tendero tenia 840 kilogramos de azicar
cuando recibié otros 100. Si vende en un dia 316
kgrs. ¢cudnto le queda adn?

218.Una familia recibe $ 285 por el trabajo de una
semana, y gasta $ 32 en pan, $ 65 en carne y $ 90
en otros comestibles, ;cudnto le queda?

219.Un negociante comprd una finca en $ 153.800 y
algunos animaies en $ 26.750. ¢Cudl seria su

ganancia si vendiera todo en $ 200.000?
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UNIDAD 4
EL PUNTO, LA LINEA Y LA RECTA

EL PUNTO

Si dejas caer un ldpiz con una punta bien afilada,

observards una marca; esta nos da la idea de lo
Pero si ahora toma-

que es un punfo geor etrico
ras una lupa de gran aumento verias que el punto de-
jado por el ldpiz estd formado de varios puntof pe-
quefios. En realidad el verdadero punto geométrico

no tiene ni largo ni alto ni ancho.
A LINEA

Si ahora deslizamos suavemente el ldpiz por la
hoja del papel tendremos la idea de lo que es

una ea geométrica. La linea no tiene ni ancho ni -

alto. La linea es un conjunto de puntos.

LA RECTA
Cuando trazamos una linea con una regla, con la
direccion de su borde, tenemos la idea de recta.
La recta va mds alla de los extremos, se prolonga in-
definidamente por ambos lados.

La recta también es un conjunto de puntos.

Podrds tener idea de lo que es una recta en diferentes

objetos: en la interseccién de dos paredes en un cuarto
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podemos ver una recta; cuando caminas directamente
desde tu pupitre al tablero has descrito ‘una recta. La

recta es la menor distancia entre dos puntos.

EJERCICIOS

220. Da tres ejemplos de rectas en los objetos que
observas a tu alrecedor. (Acuérdate de hacerlo
en tu cuaderno de trabajo).

RECTA GEOMETRICA
La

direcciones.

e

Cla geol

tfrica se extiende sin fin en ambas

Puedes tomar ahora con tu compafiero un pedazo
de hilo tenso, esto nos da también ia idea de recta
geomefrica pero no es la recta, ni parte de ellc. La
68

| recta como tal va mds alld de ti mismo y de tu com-

panero.

q\?

A

Como ves podemos considerar que por dos puntos in-
dicados A y B, tU y tu compaiiero, pasa una recta.

Por dos puntos diferentes pasa exactamente una rec-
to

/hilo flojo nos representa una linea curva.

221. Considera una recta que atraviesa tu pupitre de
atrds hacia adeldnte o viceversa. ;Ademds del pu-
pitre, que otras cosas atravesard?

222. ;Puedes indicar por cudles puntos podria pa-

sar? Haz un dibujo que ilustre la respuesta.
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BEFR LA EXITHE oe e an
RELACION ENTRE RECTA

Toma una hoja de papel y ddblala. La huella dejo-

da por el doblez representa una linca re. ta. Todas
las veces que hagas lo mismo tendrds la represen- e Merticol et o
tacion de otras lineas rectas. Para diferenciarlas las E =

e recta dada por la
nombramos con letras a,b,c.

direccion de la

Q/ \b ..____E____ p|0m0d0-

Ahora vamos a considerar un pu.o, el punto x;
écudntas rectas podrias trazar por dicho punto? Dibu- J
ja algunas de ellas. Al conjunto de ‘todas las rectas

; ‘ 4 Horizontal es la recta que sigue la direccion del
que pasan por ese punto se llama haz de rectas :
o ‘ agua en reposo.
Observemos los siguientes casne- .
]
Una linea es Perpendicular a otra :
| & cuando no se inclina ni a la derecha
: ). . j
| o/ b 4 nialaizquierda de la primera. |
l ‘ b |  Siseinclina a la derecha o ala izquierda se llama Obli-
| En el primer caso decimos que las rectas son parc EM
h‘, | lelas y se representa a J/b (a paralela b). No se tocan | s =
! . ; ecta se corra
. en ninguno de sus puntos. Hemos dicho que la recta, a, o la r 38 &6 X
- en el punto x. En este caso la recta queda dividida
B En el segundo caso las rectas se cortan en el punto en dos partes por el punto de corte x. A cada una de
N | X, se dice que las rectas son por el punto estas partes se llama =cta y x serd el origen y limite
x. (“Secar”

en este caso significa lo mismo que cor de las dos semirrectas opuestas.

- g
‘!
|




A "V

L

>

La porcién de una recta que tiene dos extremos es
unsegmento.

Con dos rectas ¢ y d
icudntas
mentos.

que se cortan en el punto o,

semirrectas  obtienes? Limita los

seg-

Relacion entre segmentos

Unamos los segmentos a, b, ¢, por sus extremos.

‘9/ \° a > -

A una linea como ésta le damos el nombre de Ii-
nea poligonal o quebrada.

Una circunferencia es una linea curva. . .

EJERCICIOS:
223. Con los siguientes segmentos: & —-t—J— ('/

forma una linea poligonal.

224.En las figuras siguientes busca lineas poligo-
nales.
A B
B C
® .
) " L \ bt
-
G 1 E F D
42 :

S — e

225. Dibuja con la ayuda de una regla 3 lineas po-
ligonales.

226. ;Cual de estas figuras
" o 3
lineas poligonales? ;Cudles no?

estd compuesta por

0

227.Da dos ejemplos de figuras con lineas poli-
gonales.

228. Da tres ejemplos de linea recta. 2

229. Representa grdficamente una recta geométrica.

230. Haz pasar por los puntos J y K, uno.rec.'ro. :

231.En el siguiente haz de rectas indica los dife-
rentes segmentos con colores distintos.
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232 ;Di por qué rectas estd formada la siguiente
linea poligonal? Dales nombre

233. Dibvja  separadamente cada una de las li-
neas que forman la linea poligonal.

SECTIAER
RESUME]

l. Una recta estd formada por

Puntos que se extienden
dos direcciones. .

un conjunto de
indefinidamente en

, 3. Dos rectas pueden ser 1oralelo I cuando no se
tocan ¢n ninguno de sus puntos.

4. Dos rectas son cccanies cuando se cortan en un
punto.

| 5. Una recta es perpend ' a otra cuando no inclina

ni a la derecha ni a la izquierda. Si se inclina, se

llama oblicua

6. Linea horizontal es la que sigue la direccidn del agua

€n reposo.
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7. Cuando dos rectas se cortan en un punto obte-

nemos cuatro partes. Cada una de estas partes

se llama

8. A los segmentos unidos por sus extremos como

estos o/\b/c,\d_’e/f, le damos el nombre de

(Para hacer en el cuaderno de trabajo).

234. Completa las frases siguientes:

/1. La linea recta esta formada por de
puntos.
2. Por un punto pasa
3. Por dos puntos pasa
4. Cuando dos rectas no se tocan, se llaman
5. Las rectas que al cortarse se inclinan, son
6. Un haz de rectas es un de rectas.
7. Cuando dos rectas se cortan en un punto, resultan_—

semirrectas.

8. Rectas secantes son las que

9. Varias rectas unidas forman una

10. Una plomada indica una linea
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UNIDAD 5
MULTIPLICACION

Si ordenamos dulces en una caja con dos compar-

timentos por un lado y tres por el otro, tendremos:

|

Para saber cudntos son por todos
suma; si por cada lado ha

y dos dulces y hay fres[
columnas de a dos, tenemos la

siguiente suma:

2+24+2 = 6 (seis dulces)

Podemos utilizar una caja mas lar

ga, con 10 espa- |
cios como la siguiente:

§/2/8/0/8/5)

Illllllll/

2+2+2+2+2+2+2+2+2+2

= 20 dulces.

Podemos escribir

3x2 = 6 10x 2

20

’Il

!

i reallzcmos unch

Con cajas y con nuestro material de regletas repre-
sentemos:

2% =2
2x2 = 4
2x3 = 6
2x4 =8
2x5 = 10




D D
> —
=
B+D+D =
242 +2 =
2%3 =
D D
> >
D+D+D+D+D =P
2+2+2+4+2+2 =10
= 10
Sigamos construyendo con regletas.
L L
— — .
>

Ten presente entonces que u

expresarse como

78

to puede siempre

Cuando un numero consta de dos cifras podemos
realizar la multiplicacion simplificada: Multiplicamos el
factor dos por cada una de las cifras del factor 15;
2x5 = 10; escribimos O y llevamos, 1, el cual se lo
sumaremos al siguiente producto:( 2x1)+ 1= 3

Ejemplos:
15 13 19 33
x2 x2 x2. x2.
30 26 38 66
Realizar:

@ 15x3 12x3 45 x 4
14x 2 11 x4 64x 6
19x 2 13x2 59x5

A cada una de estas cantidades le llamamos

Al 1o. de los factores le llamamos o, al otro
¢y al resultado

Vamos a multiplicar un nimero de varias cifras por un
nimero de una sola cifra.

Ejemplo. Tres personas reciben cada una $ 275 ;Cudnto
se les dio a las tres personas en total?

Haciendo la suma de los tres nimeros, se ve que el
resultado consta de 3 veces la cifra de las unidades, mas

3 veces la cifra de las decenas, mds 3 veces la cifra de las
79




centenas; esto es, 3 veces cada cifra, empezando por lg |

- JERCICIOS

{ : derecha. |

| 135. 243 236.714 237.458 238.974 239. 789
Hacemos el producto asi t o 57 x 4 x 8 x 5
3 unidades, por 3 son 15; escribo 5 y llevo una decenq; 7

d

ecenas por 3 son 21,y 1 que llevo, son 22; escribo 2
decenas y llevo 2 centenas; 2 centenas por 3 son 6, y 2

L 40. 564 241. 452 242.879 243. 847 244. 427
l

l : que llevo, son 8; escribo 8 centenas.

!

i

- x 5 x 9 x 9 x 8 x 7

45. 673 246.784 247.876 248.968 249. 696
Ha entregado $ 825.

x 8 X 3 x 8 x_4_ x 6

. et
@ operacion queda asi JPRODUCTO NULO Y PRODUCTO NEUTRO

x 3 multiplicador sbando multiplicamos por 0 nos da un producto nulo.
825 producto. ‘

factores: 27 5 multiplicando

9x0 = 0+04+0+0+4+0 =0

{3x0 = 0+0+0+ =0
REGLA ! 1 da el
A £ : . ) Itiplicamos cualquier ndmero por 1 nos da e
Para multiplicar un numero cualquiera por un némere degf Cuando multip 9 n elementa
1 X ! e : mismo numero; a 1 lo consideramos como u
\ una cifra, se escribe el multiplicador debajo delfl I ltiplicacidn
[ T 3 : ra la multiplica .
'g | multiplicando. Se traza una linea debaijo. Pa P
I ; g

Luego, empezando por la derechaq,
sucesivamente cada cifra del

multiplicador. Si el producto no p
si es mayor se escriben solamente

Producto parcial, y se llevan las d
con el producto siguiente.

se multiplica Sx1 =14+1414+14+1 =25
multiplicando por el¥ 4x1 =14+14+1+1 = 4

asa de 9, se lo escribesi Construyamos con regletas usando la blanca.
las unidades de cadd

ecenas para sumarlasill g M + M + M + M
Se continda lg operacion hasta

el dltimo producto, quelll
se escribe integro.

, | 4x3 = 0+3+3+3+3
.80 | :




| |
Vamos a construi_i;_‘x:;on regletas: 3 + 3 + 3 y su resu 3 OPIEDAD CONMUTATIVA DEL PRODUCTO
fO_dO: ' { { f
P S e e e e i ==
o - M+ M (]| :
(ff |
o e s =
24
Entonces: 3x3 = 3+3+3 = 9 f r

Ahora, dos veces cuatro: 4 + 4: su resultado seria: 21' —

L + L

C
Entonces2x4 = 4+ 4 = 8

Ejercicio: Imilolumnas:

Escribir en el cuadro el nimero que falta:

8+8+8+8+8+8+8+8+ 8+8 = 80
&ix =]8 5x = 20
Luego,
7 x = 14 8x 2 = MWx8 = 8x10

Ahora construyo 4 x 3, usando la regleta blanca y las
moradas.

B+ M + M + M + M

Si cambia el orden de los factores el producto no
cambia.

= Yo vimos que el producto puede expresarse como
Una suma de sumandos iguales.

4x3 = 04+3+3+3+3
82 i 83
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Construyendo con regletas:

4x2 = 8

Como 4 veces dos es igual a 2x 4, la multiplicacié

de nimeros naturales cumple la propiedad conmutativa.

Multipliquemos con varias cifras.

Cuando cada uno de lfos factores consta de 3 ol
mds cifras, realizamos la multiplicacion en la miss

ma forma pero corriendo un lugar hacia la izquierd
cada vez que se multiplique el siguiente nimero di
multiplicador.  Finalmente, sumamos todos est
productos. _

Multipliquemos:

245
132
490 Producto de la cifra 2 x 24 )
735 Producto de la cifra 3 x 245
245 Producto de la cifra 1 x 245
32340 Producto total.

De otra manera:

REGLA

Para multiplicar entre si dos nimeros de varias cifras, se
escribe el multiplicador debajo del multiplicando, de
modo que las unidades de una misma especie se
correspondan.

Luego, empezando por la derecha, se multiplica
sucesivamente todo el multiplicando por cada cifra del
multiplicador, cuidando de escribir la primera cifra de
cada producto parcial, debajo de la cifra por la cual se
multiplica.

Se suman los productos parciales, y el total es el
producto pedido.

EJERCICIOS

Halla los siguientes productos:

250. 125x 16 262. 415 x 83
251. 760 x 18 263. 938 x 919
252. 918 x 25 264. 168 x 46
253. 1626 x 13 265. 1936 x 45
254. 243 x 26 266. 227 x 28
255. 130 x 45 267. 991 x 16
256. 166 x 26 268. 368 x 17
257. 2636 x 438 269. 432 x 672
258. 9452 x 126 270. 389 x 789
259. 7268 x 139 271. 7321 x 9213
260. 7937 5 136 272. 731 x 2689

261. 3368 x 234 273. 441 x 368




274. 931 x 16 285. 9364 x 367

275. 4321 x 263 286. 4050 x 120

276. 368 x 102 287. 9036 x 404

277. 3609 x 1003 288. 7443 x 1035 :
278. 173 x 267 289. 9336 x 137

279. 345 x 1003 290. 9260 x 13

280. 7323 x 134 291. 7860 x 680

281. 3694 x 136 292. 7263 x 222

282. 7763 x 137 293. 2329 x 6213

283. 6721 x 368 294. 436 x 632

284. 4432 x 139 295. 3690 x 226

PROPIEDAD ASOCIATIVA
Observemos y verifiquemos la siguiente multiplicacion:
3x2x4

3x(2x4) = (3x2) x4

(2x4)+(2x4)+(2x4) = B3x2)+
equivalea (3x2) + (3x2)+ (3x2),
8+8+8=6+6+6+6 =24

Luego sus productos son iguales.

Apliquemos esta propiedad al siguiente producto;

$x(3x2) = (5x3)x2 = (5x2)x3
(3x2)+(3x2)+(3x2)+(3x2)+(3x2)
(5x3)+(5x3)=(5x2)+(5x2)+(5x2)
15+ 15 = 30

Il

I

6+6+6+6+6 =
86

Cuando se tiene un producto de varios factores se
pueden sustituir varios factores por su producto, o sea
asociarlos por grupos, para luego obtener el producto
total.

EJERCICIOS:

Aplicar la propiedad asociativa en los siguientes produc-
tos indicando varios modos de agrupacion.

296. 2x(3x6) = 303. 7x(4x3) = |
297. 3x(6x2) = 304. 4x(3x2) =

298. 2x(7x2)‘= 305. 2x (1 x6) =

299. 5x(3x8) = 306. 2x(3x4) =

300. 4x(2x3) = 307. 3x(6x3) =

301. 6x(3x2) = 308.3x(2x1) =

302. 3x(6x4) =

Von'!o? a multiplicar las sumas indicadas (adiciones).
Escribiremos asi:

e e T
e B i S e - s

4+7 3+ 5+ 10 1
X 2 : x 3 ; |
8+ 14 = 22 9+ 15+ 30 = 54

También podemos escribir del siguiente modo:
(4+7)x2 = 8+ 14 = 22
(3+5+10)x3 = 94154+ 30 = 54

H:emos multiplicado cada parte de la suma por el
num
ero 3 y luego sumamos los productos parciales.
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EJERCICIOS

Multiplica por partes y suma:

309. 3+2) x7 317. (10+ 9) x5

310. (4 +6) x9 318. (8 + 10)x %

311. (7+ 12)x2 319. (12+ 30+ 7)x 2
312. (60+ 9)x4 320. (4 + 9+ 20)x 4
313. (9+30)x6 321. (100 + 10 +3) x 3
314. (10 + 4)x3 322. (100 + 10 + 4)x 8
315. (10+7)x4 323. (100 + 20 + 7) x 20

316. (10 +3)x3

CALCULO MENTAL EN LA MULTIPLICACION

Para realizar con rapidez muchas multiplicaciones,
conviene que aprendas una serie de sistemas y artificios
prdcticos que te permitirdn realizar mentalmente muchas
operaciones.

1. Multiplicacior por 3.

Multiplica el nimero por 10, agregondole un cero, y
dividelo por 2.

34 x5 =1“5‘l= 1700 35x5 =_3g—°= 175

2. Multiplicacion por 9, 99, 999.
Multiplica por 10, 100 1.000 y resta el nimero.

48 x 9 = 480 — 48 = 432
48 x 99 = 4800 — 48 = 4752

3. Multiplicacién por 11

Si el nimero que has de multiplicar tiene una sola cifra,
basta repetirla dos veces.

8x17 = 88

Si el nimero tiene dos cifras, sumalas, e introduce el
resultado entre las dos.

18x11 198

Sl.el resultado da mds de una cifra, se escriben las
unidades y se agrega la decena a las del nimero.

75x 11 = 825
4. Multiplicacion por 12, 13, 14... hasta 19

Multiplica por 10, agregando un cero, y sumale 2, 3, 4,
etc. veces el nimero.

25x 14 = 250 + 100 = 350

5. Multiplicacion por 20, 30, 40, etc...
Multiplica por 2, 3, 4. etc. y agrega un cero.

125 x 30 = 3750

6. Multiplicacién por 19, 29, 39, etc.
Multiplica el nimero por 20, 30, 40, etc. y resta el multi-
plicando.
45x 19 = 900 — 45 = 855
7. M

".f.:l!*.'iD‘JCGCiQm por ’;] 31, 41, etc,

Multiplica por 20, 30, 40 etc. y agrega el nimero.
45x21 = 900 + 45 = 945




EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL

324. Efectuar los productos:

1. 10x 10
2. 100 x 100
3. 48x 10

325. efectuar los productos :

1. 65x 2
2. 214x 3

326. Efectuar los productos :

1. 48x 14
2. 48 x 41

327. Efectuar los productos :

1. 25 x 12
2. 41x12

328. Efectuar los productos :

1. 28x 9
2. 98x9

329. Efectuar los productos :

1. 42x 11
2. 56x11

90
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56 x 100

138 x 1000
150 x 100

35x 20
238 x 30

64x 17
64 x 71

. 218x 18

324 x 18

124 x 99
525 x99

56 x 21
614 x 21

RESUMEN

1. La multiplicacion equivale a una adicidn abreviada
del mismo sumando.

2. La multiplicacion por cero, equivale a un producto
nulo.

3. El 1 es un elemento neutro de la multiplicacidn.

4. La mulfiplicacién cumple la propiedad conmutativa:
se puede invertir el orden de los factores, y el producto
no cambia.

5. La multiplicacién cumple la propiedad asociativa:
pueden remplazar varios factores por su producto.

6. Cuando se ha de multiplicar una adicién por un
nimero, se multiplica cada sumando por el nimero y
después se suman los productos parciales: es la
propiedad distributiva.

. PROBLEMAS DE MULTIPLICACION

330. Mi hermano corre 10 kildmetros en 1 hora. ; Cudntos
recorrerd en 7 horas?

331. Cinco buses de una ciudad a otra llevan cada uno
40 personas. ;Cudntas personas serdn en total?

332. Dos ninos tienen 135 bolas cada uno. ; Cudntas ten-
drdn por todas?

333 Un cuaderno me costd $ 3.00. ;Cudnto me cos-

taran 6 docenas?
91
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334.Una camisa me costé $ 43.00. ;Cudnto me cos-
tard media docena?

335.Una caja contiene 25 clavos, scudntos contendrdn
15 cajas?

336. Un hacendado que viaja vende sus haberes: 8 to-
ros de lidia a $11.004.00; 6 lotes de tierra

a $2001500 y 6 caballos de carrera a
$ 2.004.00; ;cudnto recogié por todo?

337.Buscar los nimeros que multiplicados entre si ten-
gan como respuesta los siguientes: 64, 12, 48,
6,10, 18.

338. ; Cudnto cuesta un pesebre o nacimiento de Jsus
de 8 figuras si cada una vale $ 12.00?

339.Para el drbol de Navidad compramos una serie de
8 bombillas; si cada una cuesta $ 3.00, ;cudl es

el precio total?

340.E| director de un colegio compré un pesebre para
cada una de las 6 clases; si cada pesebre cuesta

$ 80.00, ;cudnto gasté?

341.Mamd compra 6 botellas de vino para Navidad; si
una vale $15.00, ;cudnto ha gastado?

342.En una fdbrica de cigarrillos una mdquina trabaja
8 horas, si en una hace 2.005 cigarrillos, ;cudn-

tos fabrica en este tiempo?

| 343.El dia de Navidad un bus efectué 30 viajes y ca-

da v 5 : ot
B tranfsporfo 65 pasajeros; ;cudntos trans-
porté en el dia?

344.Hdgase la cuenta del gasto del drbol de Navidad:
20 bombillas a $3.00; 1 pino en $ 20.00:
un paquete en $ 28.00; 5 paquetes a $ 17.00; 26
velas a $ 0.20 centavos cada una.

345.Una editorial imprime 4.000; Biblias a $ 20.00;
luego las empasta a $5.00, ;cual es el precio
de la edicion?

346.Para Navidad un almacén vendio 9 pesebres gran-
des a $102.00; 1.119 muiecas a $ 4.00;
2.005 bombillas a $2.00, ;cudnto recogio por
este concepto?

347.Si un bus transporta en una semana 1.248
estudiantes; ;cudntos transporta en 9 semanas?

348. Un camion carga 8.007 kg. ¢ Cudnto transportan
8 camiones iguales a este?

349.Si un camion recorre en una semana 1.806 kilo-
metros, ;cuanto recorre en un mes?

350. ;Cudnto pesan 8 sacos de trigo de 11 arrobas
cada uno? |

351.A un recipiente llegan 20 botellas de agua cada
media hora; ;cudntas botellas tendra el recipiente
al cabo de 8 horas? ¢Y al cabo de 47 horas?
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352.Un lechero vende diariamente 60 botellas; ;cudn-
tas vende al cabo de una semana? ;De un mes?

353 A $ 24.00 el goldn de aceite, jcudnto se recogio
por este concepto el lunes, el sdbado y el viernes,
vendiendo 15 galones cada dia?

354.Si en una semana se han embarcado 41.025 bul-
tos de un puerto, “;cudntos bultos se despachan
en 14 semanas?

355 La fdbrica de automdviles Ford vendid en este tri-
mestre: 11 automdviles a $118.074.00, otros 18
a $ 140.400.00 y los 28 ¢ltimos a $ 124.005.00,

¢cudl es el precio total?

356. Una locomotora arrastra 58 vagones; aunque unos
pesan mds que otros, se calcula que el peso medio
de uno es de 10.143 kgs. iqué peso arrastra en
total? '

357.;Cudnto valen 300 cabrites a $ 40.00 cada
uno?

358. Mi padre paga $ 100.00 de arriendo cada:mes
por la casa que ocupa, ;cudnto paga en 12 meses?
¢ En dos anos?

359.Para el ejército nacional se compraron 1.378 fu-
siles a $900.00 y 4.560 a $300.00. ;Cudl

fue el gasto total?
94

360. Para el escuadrén de caballeria del ejército se
compraron 600 caballos a $ 978.00 ;cudnto se
gasto?

361. Ochocientos vestidos militares a $ 400.00 ;cudnto

valen? Y 1.200. cascos de campaia a $ 172.00,
;qué precio tienen?

362. La Federacion de Cafeteros ha comprado 2.305
cargas de café a $ 525, ;cudnto desembolsa?

363.Si un obrero gana diariamente $ 16.00, ;como ave-
riguas cuanto gana en una quincena? ;y en tres
meses?

95




UNIDAD 6

DIVISION

Luis y su compaiiero desean repartir un regalo de
$ 246.00 en dinero. ;Como sabrdn cudnto le co-
rresponde a cada uno?

La operacidn que debes realizar es una division.

Dividir es repartir en partes iguales. Primero repartirds
las dos centenas, una para cada uno, luego las cuatro
decenas, dos para cada uno y finalmente, las seis u-
nidades, 3 para cada uno.

Dividendo------===---=====-- 246 { 2 Divisor
04 123 Cociente
06
0 residuo.

Dividendo es el nimero que debe dividirse.

Divisor es el numero por el cual se divide.

Cociente es el resultado de la division.

Residuo es el resto que queda cuando la division no es

exacta.
El cociente es exacto cuando el dividendo contiene al

divisor un numero exacto de veces.

Dividendo = divisor x cociente.
60: 12 = 5 60 = 12x5

El cociente es aproximado cuando el dividendo no
96

contiene al divisor un nUmero exacto de veces. Queda un
residuo.

Dividendo (divisor x cociente) + residuo.

64:12 = 5. Residuo 4 64 = (12x5) + 4

El résiduo ha de ser menor que el divisor.

PRIMER CASO

El divisor tiene varias cifras y el cociente, una.

Problema.- Repdrtanse en forma igual 436 naranjas

entre 78 ninos y digase las que sobran.

A la izquierda del dividendo separo dos
cifras, esto es, tantas como sean necesa-
rias para formar un nimero que contenga
al 7 del divisor, por lo menos una vez.

436 | 78

468 6

El cociente de 43 por 7 es 6. Multiplico 78 por 6
78 x 6 = 468

Siendo el producto 468 mayor que el dividendo 436, la
cifra 6 en el cociente no nos sirve. Ensayemos con 5.

Bx5 =390

Siendo 390 menor que el dividendo, la

436 | 78
390 5

46

cifra 5 s la que nos conviene en el co-
ciente. El residuo es 46.

Cada nifio recibird 5 naranjas, y sobran 46.
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NOTA:

En la prdctica no se escribe el producto del divisor por el
cociente; se efectia la sustraccion al mismo tiempo que
la multiplicacion; asi:

8 x 5,40, a 46, 6. Llevo 4 (d)
7x5,35y4,39,a43, 4

436 [ 78
46 5

REGLA

Cuando el dividendo y el divisor tienen el mismo ndmero
de cifras, se divide la primera del dividendo por la
primera del divisor; cuando el dividendo tiene una cifra
mds, se divide el nimero formado por las dos primerosi,
cifras a la izquierda del dividendo, y resulta la cifra del
cociente, o una cifra mayor.

Para comprobar, se multiplica el divisor por esta cifra,
y si el producto es menor que él dividendo o igual a él, el
cociente hallado es el verdadero; si no, se lo disminuye
en una unidad, hasta que el producto pueda restarse del

dividendo.

SEGUNDO CASO

El divisor y el cociente tienen varias cifras.

Problema.- En 24 horas una llave de agua suministra

1.344 decalitros de agua. ; Cudntos vierte por hora?
98

A la izquierda del dividendo se-

1344| 24
paro 3 cifras, las necesarias pa- 120 56
ra contener al divisor al menos una 44
vez.134 es el primer dividendo par- 144
cial. 5 es la primera cifra del cocien- o

te.

A la derecha del residuo 14 escribo el 4 del dividendo.
144 es el segundo dividendo parcial. 144 dividido por
24 resulta 6, segunda cifra del cociente. La llave de
agua, vierte 56 decalitros por hora.

REGLA

Para dividir entre si dos nimeros cuando el divisor y el
cociente tienen varias cifras, se escribe el divisor a la
derecha del dividendo, separados por el signo de la
division. Se separa de la izquierda del dividendo un
numero que contenga al divisor al menos una vez.

Se divide el dividendo parcial por el divisor para
encontrar la primera cifra del cociente; se multiplica
todo el divisor por esta cifra y el producto se resta del
dividendo parcial.

A la derecha de la diferencia que resulta, se coloca la
siguiente cifra del dividendo; se divide este segundo
dividendo parcial por el divisor, y se obtiene la segunda
cifra del cociente. Se multiplica el divisor por esta cifra y
se resta del segundo dividendo parcial. Se continva la
operacion hasta que se vayan bajando todas las cifras
del dividendo. -
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El conjunto de cifras encontradas forma el cociente.

NOTA:

Cuando después de bajar una cifra  185.132 |_367
del dividendo para formar otro di- 1623 504

videndo parcial, éste es menor que 164
el divisor, se escribe un cero en el
cociente, se baja otra cifra del di-
videndo, y se continia la operacidn.

CASO PARTICULAR
El dividendo y el divisor rematan en ceros.
Ejemplo: 75.000 : 4.500

75.000 [ 4500
y en el divisor, 0 sea igual nimero en 300 16
ambos, resultan los ndmeros 750y 30

45.Se efectua la division y se ob-

tiene 16 por cociente. El residuo se-

ra 3.000 (afiadiendo los 2 ceros su-
primidos).

Suprimiendo 2 ceros en el dividendo

DIVISIBILIDAD Y CALCULO MENTAL
1. Un nimero es divisible por 2 cuando termina en 0 &
en cifra par.

Iivicihilae par 2 a 'nar - O
aivisiDIe poOr g O DO "/

2. Un ndmero es ; cuando
sumadas sus cifras, nos da tres o un miltiplo de & 6 de 9.

Asi, la suma de las cifras del nimero 123.416, es 18.
Serd divisible por 3 y también por 9.
100

3. Un ndmero es divisible por 5 cuando termina en 0 6
en 5.

| Para dividir por 5 se divide el nimero por 10, separando
una cifra y luego se duplica el resultado.

4 350. 5 = 35x2 = 70

75: 5 = 25x2 = 45

}4. Un ndmero es divisible por 15, silo es por 3 (suma de
cifras), y por 5 (termina en 0.6 en 5).

“ 135: 15 = A5 5 = 9

5. Un nimeroes divisible por 25 si termina en dos ceros,
o en 25,5006 75.

Para dividir por 25, basta dividir por 100 separando 2
cifras, y luego multiplicando por 4.

12x4 = 48
225xd. = 9

1.200: 25 =
225: 25 =

EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL
364.Dividir :

120 /2
200 /2
1236 /2
136 /2

216 /4
1369 /3 426 /8
6005 /5 970 [7_

93641 /3
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i

L4

el residuo.

»
\ 456

¢ 400
< 807
840
675
891

A

-

345
567
700
301

940
789

140
456
678
900
904
720

e

365. Dividir por 4 los siguientes nUmeros. Indique

704
725
567
789

680

7

366. Dividir por 5. Indique el residuo.

; 430
$ 912
. 660

T 606
101
234

L 4

367.Dividir por 8. Indique el residuo. < .

765
465
121
240

231
102

3

432
321
823

770
707

202

290
975
547
234
469

404
521
210
734
880
808

434
291
820
987
491

;-3 N 8 U
O P NS Gy V’o"'

64
566

e

456
720
I3
712
194
807

e

R .

368. Dividir por 9. Indique el residuo.

Efectiense las divisiones siguientes:

369.
370.
371.
372.
373.
374.
375.
376.
377.
378.
379.
380.
38x.
382.
383.
384,
385.
386.
387.

376
303
400
720
132

9415
8944

8418
6351

8732 :
9287 .
8064 :
7504 .
: 87
7584 ;

5916

3825

9907

290
904
608
472
156

'35
: 43
6834 :
: 61
: 73

51

63
47
42
56

96

: 45
6784 :
8910 :
8064 :
7900 :

53
66
84
58

: 57
487%4 .
6254 .

36
54

245
100
468
745
954

146
9208

571
932
409

388.
389.
390.
391.
392.
393.
394.
395.
396.
397.
398.
399.
400.
401.
402.
403.
404.
405.
406.

9570 : 39
Q471 : 33
: 200

: 350

: 4.700
: 5.600
: 500

: 8.500
: 1.800
: 3.490

6.400
27.300
783.500
408.800
4.500
475.000
376.200
625.000
34.025 :
25.347 .
10.901
3.645 :
8706 :
9256 :
75.216:
39.027 :
25,017 :

17
56

AT

342
408
328
32
43
47
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407. 27.300: 45 413. 32.904: 56
408. 6.428:315 414. 10.000: 72
409, 7492 : 506 415. 7639 : 625
410. 8715 : 445 416. 6375 . 871
411. 10.075:19 417. 7697 . 528
412. 77.259: 68

PROBLEMAS

418.5e repartieron 56 bolitas entre 9 alumnos.
¢Cudntas bolas correspondieron a cada uno?
¢Cudntas sobraron?

419.Por qué nimero habrd que multiplicar el 6 pa-
ra obtener 90?

420.Dos nifios que van al campo cogen 144 naran-

jas, con las que hacen 8 montones iguales.
¢Cuantas naranjas habrd en cada montén? ;Cudn-

tas sobraron?

421.Una familia gasta en 5 afos $27.045.00 ;cudl
es el gasto anual? -

422.Una persona deja $ 37.008.00 para distribuir en-
tre sus nueve herederos, ;cudnto recibe cada uno®?

423.En una tloristeria arreglaron 17 ramilletes con 493
flores, ;cudntas correspondieron a cada uno?

424.El precio de 12 canastillos de flores es ae $ 45.00
écudl es el de uno?
104
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425.El dia de los difuntos la floristeria recogio
$ 2.944.00 por coronas vendidas al precio medio
de $32.00, ;cudntas coronas despachd en esta
ocasion?

426. Nuestro colegio compuesto de 812 alumnos ha
depositado en la Caja de Ahorros la suma de
$ 11.368.00, ;cudl es la consignacién por alum-
no?

427.Si en un afio de 300 dias hdbiles el tio de Luis
pagd jornales por $27.900.00, ;cudntos jorna-
les pagd ?

428.Con motivo de un temblor de tierra los comercian-
tes de cierta ciudad obsequiaron a los damnifica-

dos: el panadero $768.00 en pan; el carnicero
$ 498.00 en carne; un bazar produjo $ 13.807.00
y objetos cuyo precio es de $ 9.494.00; digase
icudnto valen las dddivas?.Si fueron socorridas
19 familias, ,;c‘ucim‘o obtuvo una?

429.Un bazar de caridad produjo $ 79.593.00 en tres
dias, si los gastos fueron $ 9.907.00 ;cudnto pro-
dujo el bazar por dia?

430.Un bus de pasajeros transporta 47 turistas a
$12.00; 36 escolares a $9.00; 39 empleados
a $16.00. Hdllese el precio de cada viaje y
icudnto recoge por todo?
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EVALUACION

Hoz las divisiones siguientes:

431. 42694 | 7683 435. 86439 | 2132
432. 96724 [ 2314 436. 764368 | 9345
433.1011236 | 4683 437. 63216 [ 7321
434.6468900 | 2364 438.

77688 13698

PROBLEMAS SOBRE
LAS CUATRO OPERACIONES

439. Una docena de ovejas vale $ 2.400. ¢ Cuadnto valen
15 ovejas?

440. Un centenar de huevos vale $ 70,0C. :Cuadnto vale
la docena?

441. Un viajero hace un recorrido de 400 km. en 7
horas. ¢En cudnto tiempo recorrerd 800 kms.?

! 15.000 némeros de un
pe.rjlod'co en media hora; jcudntos saca por
minuto, y cudnto valen a $ 0,70 cada uno?

442. Una mdquina saca

443, ,g,Cu.o'nfos dias empleard un escribiente para copiar
un llbro.de 720 pdginas, si copia 3 pdginas por
hora, y si trabaja 8 horas diarias?

444, IFlen’ro treinta y cinco pdginas de escritura de a 15
mea,s cada una han sido escritas por 45 alumnos:
écuantos lineas ha escrito cada uno?

445, Se repor’rfe la suma de $ 1.390 entre 15 Lersonas;
las 8 primeras deben tener $ 130 cada una,

o ¢Cudnto le toca a cada una de las otras?

{

i

?

446. Si un bulto de maiz cuesta $ 36,00, ;cudntos bultos
se comprardn con $ 2.000, y cudnto sobrard?

447. Alonso paga una deuda de $ 1.450 dando $ 520,
y 15 metros de pafo. ;A como sale el metro?

448. Si 8 metros de género se compran en $ 36, ;cudnto
se pagaria comprando 2 metros mds?

449. Se han comprado 36 sombreros a $ 18.00 cada
uno; ;a cudnto se debe revender cada sombrero

para ganar una suma igual al precio de compra
de 9 de ellos?

450. La edad total de Jacinto y de su hijo es 123 afios; el
hijo tiene la tercera parte de ese totai; ¢cudl esla

edad del padre?

451. Un obrero recibe $ 384 por 6 dias de trabajo;
scudntos dias habrd trabajado por § 2.976?

452. ;Con cudntas monedas de 0,50, de 0,20 6de 0,10
puedo pagar la suma de $ 5.00?

453. Una persona posee $ 123.000; en su testamento
deja $89.000 para 5 personas de su familia, por
partes iguales, y lo demds a beneficio de un
hospital. ; Cudnto le corresponde a cada persona y
al hospital?

454.Se han comprado 36 sombreros a $ 18.00 cada
uno; sa cianto se debe revender cada sombrero

para ganar una suma igual al precio de compra
de 9 de ellos?
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455.Un sombrerero compra unos sombreros a $ 28.00
cada uno, y los vende a $ 35.00. ¢Cual es el
numero de sombreros si la ganancia total asciende
a $ 630.00?

456. Un librero vende 10 voldmenes en cierta cantidad,
y después 16 mds al mismo precio. Por la segunda
venta recibe $ 180 mds que por Iq primera. ;A
coémo sale cada libro?

457.Dos obreros hicieron juntos un trabajo en 17 dias
por el cual recibieron $ 510. Si el uno ganaa $ 12
diarios, ;a cdmo resulta el jornal del segundo?

458. ;Cudnto habrd ahorrado un empleado durante 20
afios de trabajo si gana en promedio $ 18.000
anuales y gasta de ellos $ 15.000 al afio?

459. Si me dan $ 20 para comprar 20 estampillas de 10
cvs.; 6 de 0,25; 8 de 0,50 y 4 de $ 1.00. ;Cudnto
me sobra?

i 60 ¢Cudntos billetes de $ 5.00 forman $ 600. pesos?

) !

S i, AR
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UNIDAD 7

FIGURAS GEOMETRICAS
NOCION DE ANGULO

Un punto comin O y las semirrectas a y b determinan
una figura que llamaremos region angular o simplemen-

te ang vlo.
A
a
O

b B
A este punto comun O le llamamos vertice y G'|OT
dos semirrectas a y b, lados del angulo. Este sera e
angulo AOB.
El signo A encima de las letras, nos indica un dngulo.

7\
ABC (dngulo ABC)

/\
CFG (dangulo CFG)

/ 5
| J NIJ

Un dngulo se lee comenzando por la letra correspon-
diente a una de las semirrectas, luego la letra corres-
pondiente al vértice y por Gltimo la letra de la otra

(angulo NLJ)

semirrecta.
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Indique el nombre de los siguientes dngulos:

/A
O ' C
g
? S
B
A/O\C

Los dngulos se miden por
semirrectas.

a)

b)

<)

Si dejamos un segmento fijo y cambiamos la posicion del
otro, podemos mostrar todas las clases de dngulos.

a). Angulo Agudo: no llega a un cuarto ('4) de vuelta.

<

Q

I
i
1
I
1
|
I
]
[}
|
i
i
1
|
i
]
1
]
1
1
|
1

A

0)

I::n esta figura, AOB, es un dngulo agudo. Nombra otros
angulos agudos.
110

la abertura de las dos*

4\

b). Angulo Recto: es el
que tiene un cuarto (%)

/\ -
de vuelta. AOB, en la fi-
gura.

H

Nombra otros dngulos rectos en la misma figura.

]

c). An LDTuso es

-muyor que un cuarto de

gulo

£

/\ . -
vuelta; JOK, en la figura.

Nombra otros dngulos obtusos en la figura.

Los dngulos se miden en grados. Una circunferencia,
mide siempre 360 grados.
La circunferencia tiene cuatro cuadrantes, que forman

dngulos rectos.

1
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EJERCICIOS

461.;Cudntos grados mide un dngulo recto?

462.Inventa otra definicién del dngulo agudo.
463.;,Como podrias definir un dngulo obtuso?
464.;Cudnto podria medir un dngulo agudo?
465. ; Cudnto podria medir un dngulo obtuso?

466.; Serdin todos los dngulos agudos, iguales?
467. ; Podria haber varios dngulos agudos iguales?

468. ; Son todos los dngulos rectos iguales?

469.Traza 3 dngulos rectos en distinta posicion.
470.;Crees que pueden ser iguales fodos los dngulos

obtusos?

MEDICION Y DIBUJO DE ANGULOS

Los dngulos se miden por la abertura y no por la ). Unidajeiccansmas e O 9radug

longitud de los segmentos o lados

- Angulos rectos '1 )ZL

. )
1 % 4,
e 1@ il
. gy, 0 a0
&

£
Para medir Ia

l’C:r:zcaduc:dor o Transportador.

abertura de los dngulos se usa el

A C

‘LI graduador también sirve para dibujar o copiar

angulos.
Podemos copiar y dibujar dngulos, valiéndonos de un

compas.

EJERCICIOS

| 471. Completa:
a). Un dngulo menor de 90 grados es
b). Un dngulo igual a 90 grados es

d). Una pared forma con el piso un dngulo

e). Una plomada forma con la horizontal un

angulo.

f). Una puerta medio abierta forma con su lado

fijo un angulo
472. Indica la clase de dngulo segun la medida:

a). Un dngulo de 30 grados es

b). Un dngulo de 120 grados es

¢). Un dngulo de 60 grados es

d). Un dngulo de 91 grados es

e). Un dngulo de 89 grados es

f). Un dngulo de 43 gradoses__________
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g). Un dngulo de 100 grados es
h). Un dngulo de 150 grados es

473.Las perpendiculares forman dngulos recto:
¢Podrias dar otra definicion de perpendicular?

R

474.Dibuja, aproximadamente, sin ningun aparato u

dngulo recto, un dngulo de 45 grados, de 30°, d
15°, de 60°, de 135°, de 120°.

475. DibUIO:
a). Una escuadra de carpintero.
b). Una escuadra de dibujante. :
c). Un compds abierto con dngulo agudo.

d). Unareglaen formadeT.

e). Una plomada en posicidn vertical.
f). Un transportador o graduador.

TRIANGULOS

=JERCICIO
476.Dibuja 8 conjuntos de tres puntos cada uno, en dis-

tintas posiciones,y unelos.
Seniala en las figuras anteriores, los angulos rectos,

B O J

A s - !

<€ recto

< agudo < obtuso

“C DEL TRLZ
| & = | -

IANGULOQ

Un vértice es el punto donde se juntan dos segmentos. El
tridngulo tiene 3 vértices.

Los vértices se indican con letras, v.gr. en el & ABC

Si consideramos tres puntos, A, B, C, que no estén erl

linea recta, y los unimos con segmentos de recta, nos
resulta una figura cerrada: es un 75! ANGULO

La union de los seg- A
mentos AB, BC, y AC,
forman un tridngulo.

Lo escribimos asi:

AABC B
114

los vértices son A, B, C. _
Los vértices corresponden a los angulos. Por tener 3
dngulos se le llama tridngulo. :

Los segmentos rectilineos son los ladas del tridngulo.

Ademads hemos de distinguir su regicn interior y su region

limitada por los lados.
E TRIANGULOS
Los tridngulos reciben diferentes nombres segun sean sus
dngulos o sus lados.

Ractaane i";';
Cuando tienen dngulo recto se llaman n\.c.q,TGﬂ;]l.JiF;lg
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Cuando los tres dngulos son agudos, Acutdngulo;
Obtusdngulo si tiene un dngulo obtuso.

Tawe

rectdngulo.

Tridngulo Tridngulo Tridngulo

Cuvando los tres lados

Equildtero. Si sélo dos son iguales es Isdsceles. Si son
desiguales es Fscaleno.

acutdngulo obtusdngulo

son iguales lo llamamos

\\

Tridngulo lridngulo Tridngulo
Equildtero Isosceles Escaleno
EJERCICIOS

477. Marca tres puntos R, S y T, que no estin sobre

a)

una misma recra.

RN 2%
Dibuja RST y RTS. Son dngulos diferentes. ¢Por .
qué?

N\
Dibuja SRT. ;Es este dn
que has dibujado?

gulo diferente de los otros |

{ El Perimetro equivale a la suma de los lados.

478. Dibujar los siguientes tridngulos:

a). Rectdngulo isosceles.

b). Rectdngulo escaleno. o
c). Ensaya si puedes, dibujar un rectangulo
equildtero.

d). Obtusdngulo isésceles.

e). Acutdngulo equildtero.

f). Acutdngulo isésceles.

POLIGONOS

lamamos Poligono a cualquier figura cerrada de varios
ados. Segun esto, los tridngulos y los cuadrildteros son

Poligonos.

CUADRILATERO

La figura cerrada con 4 lados se llama cuadrilatero.
Un rectangulo es un cuadrildtero que tiene un dngulo
recto en cada una de sus cuatro esquinas.

] i

o
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iendo en cuenta sus lados y sus dngulos, se pueden

igrupar en:

adrado  rectdngulo rombo romboide

L TRAPECIO

/
T = { rectangulo, acutdngulo, isdsceles,
s un cuadrildtero que tiene dos lados paralelos.

obtusdngulo, equildtero

119

g base |
C\
CUADRILATEROS: < | A B
[l
base -
rapecio rectdngulo, es el que tiene dos dngulos rec-
—
i tos.
C = { cuadrado, rectdngulo, trapecio, rombo } ‘.\J Angulo recto
[ ' 4
POLIGONOS. < . = / { | Angulo recto
. o"‘ Trapecio isésceles, es el que tiene iguales los lados
D l e opuestos no paralelos.
3 _
- { L . | J | Lado opuesto Lado opuesto
= 1 triangulos, cuadrildteros, pentdgonos... } no paralelo | no paralelo
( I tiene tod s lados des-
EL PARALELOGRAMO gr:zle;csno escaleno, es el que tiene todos su
::uando luna figura geométrica tiene sus lados opues- [ \
os ;
nsparu elos, decimos que es un paralelogramo. Te-
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. oy y et
. 2 ; b
&igura cerrada con dos lados e 9
flesiguales y otro distinto. dngulo !;
Llamamos dngulo a

Figura cerrada de tres lados iguales pamleiog'wmg
2. Cuando todas las p

: - - o 2 n dos lados
artes de dos tridngulos coincifCuadrilatero co

trap. escaleno
. et decis Hesiguales paralelos. _ A
| §zn, SFUmEs gue o ' ' g, .e ?'o cerrada de 4 lados iguales y i
- 3. Ejemplo de dngulo recto es el formado por_ A ik Rombo

- y por_ {paralelos de dos en dos. Nsikr.

4 lafigura siguiente es un
o R ; .
F_é; Lﬂ-‘fjgurq siguiente . es un

}%@ I‘:e figura siguiente < es un
s 5
- 7. lafigura siguiente : es un_—_
8. La figura siguiente E\ es un__

.m'dﬁﬂd.]os palabras con el nime

ro que corres
~ ponde a la verdadera definicion:

(N g ) = V.

. 1. Figura cerrada de 4 lados. friénéulo
b ,:2. Figura cerrada de 3 lados. cuadrildtero

Hr "' -3, 3“ Figura cerrada de 5 lados.

pentdgono
4. Figuracerrada detres ladosdesiguales.

Tr. Isosceles

o e TS e

- 5. Figura abierta de dos lados, Tr. escaleno

‘ﬁ.iigmjé. cerrada de cuatro lados,

lelos de dos en dos.

Tr. eqnuﬂé'l'ero
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7cuodr0:|:a° de-"a'd°§., }9“0195_ les y dngulos re $ Un dngulo obtuso es: a) menor que uno recto, b)
y s ~ W menor que uno agudo, c) mayor que uno recto, d)

."_'_\;rcl:p ecio es un cuadrildtero con dos . tiene medida fija.
aralelos. ' i
e eedi i by 1 id ildtero: a) es rectdngulo, b) tiene
O reciGa e . .El__trlangulo equi %, b}
"@'.ﬂ?t{b """-"“_““"0- dngulos rectos, | solo dos lados iguales, c) tiene tres lados iguales, d)
~n trapecio issceles es el que tiene iguales lox i - desigual
Jsceles es el que tiene iguales los ladf 118" VS lados desiguales.
paralelos, v v sk

a cerrada de vari - [e. Bl tridngulo que tiene dos lados iguales se llama: a) -

S se Yatios. fadss . s llarf rectdngulo, b) equildtero, c) escaleno, d) isdsceles.

7. El rombo tiene: a) todos sus lados paralelos, b)

ono. : { ;
oy | todos sus lados iguales, <) todos sus dngulos

% iguales, d) ninguna de estas cosas.

[, Uy N TR =

EVALUACION

il ; & 481.‘|ir:'di3? ch respuesta mds acertada. Sub 8. Cuadrildtero significa que tiene: a) cuatro lados
F ) gulo obtuso es el de la figura: a), B), o), dl;:ya. u ::c;ult?los,lb) dt:)ut:n‘rnm dln%ulos iguales, c) cuatro
‘ - | lados iguales, d) cuatro lados.
a)
‘ b) I 9. El trapecio.es: a) un tridngulo, b) un cuadrado, c)
un rombo, d) un cuadrildtero.

Ly

0. El perimetro' de un tridngulo equildtero de 8 metros

| ' “EE
411 e 9 . ‘ de lado es: a) 11 metros, b) 24 metros, c) 32
i d) \/ l  metros, d) ninguno de estos. :

Rl _ i '

~ 482.Dos lineas perpendiculares
‘agudo, b) un dn
d) un tridngulo.
» 4 ~
#83. Un dngulo agudo puede medir: a

x rad :
e grados, c) 120 grados, d) mds de

hra forman: a) un dngulo§
recto, ¢) un dngulo obtuso,

) 80 grados, b) 90
180 grados. ‘J : s
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UNIDAD & } la fraccion que corresponde a: -

CONCEPTO DE FRACCION

Después que el hombre aprendié a medir Yy d

tar, encontré que podia tomar partes de |as ca
dades que habia medido, como la mitad de
cuerda, medio jarro, medio pan.

es /2 tubo.

E es %2 libra de mantequilla.

Para expresar esas

partes comenzé a valerse de
fracciones

que llevé a los simbolos, asi: % o |q
tad de la cuerda. Lq unidad dividida por dos,
répresenta una fraccion.

La parte rayada es la mitad del cuadro.

es %2 cuaderno.

r a la unidad dividida por

indica 1
ando queremos in vs de un vaso de leche, '3

Y2; como
medio cuadro rayado. tendremos Y3; C )
un postre o Y3 de un ponq

"
la mitad de un circulo @ @

tercera
rcera  una

la mitad d , una tercera una te parte

@ mitad de un queso.. ' parte parte

| lada uno de ellos se ha dividido en 3 partes.
MEDIOS, TERCIOS Y CUARTOS .

tam-
S b rtes entonces
Para indicar |q mitad escribimos: 1 jsmos  dnigiriosgin. et 198 :

lo que indicd

3 Ya, un cuarto.
: s s s an - arte sera 4,
que la unidad se ha dividido Por 2 y se ha tomaddi€én ‘cada p
una de sus mitades, o yn medio. '

@- Vi

%2 cuerda %2.cuadro rojo,
124 ‘

arta parte
‘una cuarta parte una cu P 125




PROPIEDADES DE LAS FRACCIONES

Como has visto ya,
-

mfr_neros, separadas por yn segmento de

Numero de arriba e llamamos 5, pi:

Io- denominador. En |q fraccion

el 1yel denominador 4.

merador y el de g
]
% el Numerado

Otras propiedades de las fracciones

e
%;: %' - %

‘ [ %

Wl ;@ %3

Observa el dibui
ibujo y trazq e ot
; n circulo
Mayor de los fraccionarios siguientes: rededor o

=I5 4

L SR P o
6 4 4 6°‘6-

o 1 ]

— — __'-_ ]’] l

AR R T

es y se han tomado 3 de ellas. En 2/5 también
a dividido la unidad en 5 partes pero sélo se

- jaron 2 partes.

remos encontrar varios ejemplos que nos ha-
concluir: De dos fracciones de igual denomina-
es mayor aquella que tenga mayor numera-

habrds dado cuenta ahora que cuando el nu-
ador es mayor las partes se aumentan.

ervemos que cuando dos fracciones tienen el
me numerador, la fraccion con el denominador,

nor tiene un valor mayor.
ora di cual fraccion es mayor:

un dibujo si lo necesitas.

51 252 343 4 10 TS
7 8 3 4 9 5.5 10 9
;9 6 .6 ¥ 4 .4
6=  —é= b Zé—

10 12 7 10 12 8 10

nmbiemos los términos de una fraccidn.

va B

Ste pastel ha sido cortado en seis pedazos igua-
*$ y se han servido 3 pedazos. ¢{Qué fraccién del

plifiquemos.
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Nancy dijo: “quedaron 3  del pastel”. Jenny di-
jo: “quedd 3 del pastel”.

- i S .

Si observas el dibujo verds que las dos nifias te

3 1
nian razdn. F Y 3 son fracciones de igual valor.

Se dice que estas fracciones son equivalentes.
Indica otras fracciones que sean equivalentes a %

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

Si dividimos los dos términos, numerador y de-
nominador de -8 por 2, obtendremos _:i '
10 5

5. 5

10 3
Observamos que el valor de la fraccign no se cam-
bia. Resulta otra fraccign equivalente. ‘
Luego el numerador y el denominador pueden ser
divididos por un mismo nimero sin cambiar el
valor de la fraccidn. Esto se llama simplificar |q
fraccion.

S 2 2:2 1
Asi: —— - £ —_— -
: 2 4 4 :2 2

8
128 :
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B P SR

Para simplificar una fraccién, dividimos el
numerador y el denominador Por un mismo

numero.
EJERCICIO:
491. Simplificar las siguientes fracciones:
2 3 o=l ; 4. s
4 R Sipe T T e S
4 2 s 2 )
8 el Lot s e

AMPLIFICACION

Si en vez de dividir los dos términos de ung fraccién por
un mismo ndmero, los multiplicamos, decimos que
amplificamos la fraccign.

lx2__2_ £x3_ 18 I1x5 -

2x2 - 4 s 5x5 25

Amplifica por 2 y 3 las fracciones siguientes:
i: 6 :2 i —9-14 ]' 2'1 3
W 12'5 3 7T 5 8 @ 6

Sl
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FRACCIONES MAYORES QUE LA UNIDAD

Una fraccién nos indica un cociente.

Observemos la fraccidn -%; equivale a dividir 4

por su denominador 2; obtenemos como cociente
2. Dos es mayor que la unidad.

Esta fraccion es mayor que la wunidad. Tamb’én
se llama impropia.

3 8 6 _ 24

=————=—-=2

6 4 3 12

FRACCIONES MENORES QUE LA UNIDAD

3
Observemos la fraccion 5 ; esta fraccion indica que de
cinco partes en que estd dividida la unidad, se han
tomado tres. Decimos entonces, que esta fraccion es
menor que la unidad. Se llama fraccion propia.

Son menores que la unidad:
SR T Rl

— ] — ] —  —

T
4 5 4 .6 6

=
9 10

et
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EJERCICIO:

492.Di cudles de las fracciones siguientes son ma-
yores que la unidad y cudles menores:

R e AR b e B SR S

— ] — — ] — ] @ — — — — — —

4 SEar 9. 6. B 2 LGS

FRACCIONES HOMOGENEAS Y HETEROGENEAS

Las siguientes frocciones:z . i : _é_ ; _1_'rienen el mis-

33 BE3
mo denominador. A estas fracciones las llama-

mos fracciones homogéneas.

Las siguientes fracciones son heterogéneas:
1.1 ,2

— — —

5.8 9
todas tienen denominadores diferentes.

ADICION DE FRACCIONES HOMOGENEAS
; e S

En las fracciones — , =, = como todas son me-
< L

dios, bastard sumar los numeradores y la fraccidn
suma nos dard medios.

SN O S
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4 . 1,9 14 g & 10
ol ol — = — —_— et —= —
c)3+3+3 3 d)4+4 4 4
EJERCICIOS
Realiza las siguientes sumas:
493. 6 7 9 499.10 , 7.8 "
57578 12 T2 12
494. 4 2 3 500. 7 9 6
TRETREY F For G
a95. 5 6 13 501. 3 1,6
Rl RS {6716 10
496. 6 7 8 502. 9 6 10
AR Gtk |
497. 3+ 1+ 4 503. 6 7+_6_
56 & 37573
498.7 3 4 50. 1 3 10
3+3+-—9— ]—6+-1-6+-]—'

ADICION DE FRACCIONES HETEROGENEAS

Para sumarlas es necesario convertirlas en fracciones
homogéneas, es decir, con igual denominador. Amplifi-
quemos las fracciones multiplicando cada uno de los nu-
meradores por los denominadores de los demas y lue-
go todos los denominadores entre si. Obtenemos de es-
ta manera una suma de fracciones homogéneas.

(35, B+9 917
8 24 24

Ejemplo:

Wl
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32
L5 e g

o ]=

Operaciones:

Primero: 1 x4x 5= 20
Segundo:3x3x 5= 45
Tercero: 2 x3x 4= 24

Numeradores

3x4x 5= 60 }Denominodor comun

20 45 24 89
50 50 T80 - %0

Para reducir fracciones a un comin denominador,
se multiplica el numerador de cada una por los deno-
minadores de los demas. Se coloca como denomi-
nador comun el producto de los denominadores.

PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES

La adicion de fracciones cumple las mismas propiedades
de las demds operaciones.

a) Lo adicion de varias fracciones nos da como
resultado otra fraccion.

b). La adicion de fracciones es Conmutativa, porque el

orden en que se sumen las fracciones no cambia el
resultado final.

c). La adicion de fracciones puede ser asociativa: se
133




pueden sustituir varios sumandos fraccionarios por uno
solo, y el resultado-no cambia.

d). El cero continia siendo un elemento neutro en la

adicion de fraccionarios.

e). También en la multiplicacidn de fracciones existe un

elemento neutro, la vridad, que podemos escribir 1 .
1

EJERCICIOS
Realiza las sumas siguientes y aplica las diversas leyes de
la adicion.

505._12_+%+% 513.% % _18_

506.%+_§_+_§_ 514.531_+%+%

507.%+%+_;_ 515.13+%+%

soa.g+;+g_ 516.%+%+§_

509._%+%+% 517.%_+%+:L_

As1o.%+%+]% 513.1_26+%+%

511.%+%+% 519.%+1§+%'
ﬂ1%+%+%
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SUSTRACCION DE FRACCIONES HOMOGENEAS
Hallemos la diferencia de las siguientes fracciones:

Observa que son fracciones homogéneas.

o) 12 8 4 W0 s
24 24 24 3818 18
lo_2_8 ds3_3_2
ey g9 s
EJERCICIOS
Hallar la diferencia de las fracciones siguientes:
520. 7 6 _ 525. 2 1 _ 530. 9 5
15 15 P il 9 9
521.20 15 _ 526. 3 2 531. 18 11
33 33 10 10 20 20
522.3 1 _  527.12 6 _ 53219 5
18 18 20 20 12 12
§23. 9. 1 . 5289 6 = 533 5 %%
20 20 30 30 14 14
524. 7 2 _ 529. 4 _ 2 _ 534. 9 7
10 10 18" e 14 14

DIFERENCIA DE FRACCIONES HETEROGENEAS

Observemos las siguientes fracciones: 2 y 3,
- _ 8 5
ebes reducirlas a un denominador comin para poder

hallar su diferencia.
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138
OPERACIONES

e~ } Numeradores
5x4 = 20
8x4 = 32 } Denominador comun
24 20_4
32 32 32

EJERCICIOS

Halla la diferencia de las fracciones siguientes:

535. 6 5 _ 537. 18 24 _ 543.
TRV 2 4

536. 6 3 _ 538. 15 6 _ 544,
7 4 6 9

537. 5 7 _ 539. 2 3 _ 545.
8 12 Far bl

538. 4 _4_ 540, 27 _ 546
5 "9 3 14

535. 100 5 541. 8 9_ 547
106 5 13

53. 3 5 _ 542. 7 2 _ 548,
4 8 9 3
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FRACCIONES DECIMALES

El siguiente cuadro estd dividido en 10 partes. Cada
una de ellas nos representa una parte de esas 10. Lo

N S :
indicamos en forma de fraccidn Tl si tomamos una di-

vision; si tomamos 2 divisiones, tendremos 75 S to-

mamos 3, ]::); asi hasta %— que es igual al todo.

1l 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
A esta clase de fracciones las llamamos fracciones

decimales.

NUMERO DECIMAL

Para escribir como numero decimal %,escribimos 0,5;
7 1

e i 017; e r .

T 700 0.01. Cada vez que aumente un

cero en el denominador de la fraccién, el nimero serd

10 veces mds pequefio; y se le aumentard un cero an-
tes de él.

o1




Escribimos entonces: i%?): 0,02 (dos centésimos);
13'-0 = 0.03 (tres centésimos).

2 = 0,002 (dos milésimos).

1.000

1 _ _ 0,001 (un milésimo) )
1.000 :

EJERCICIOS

549. Llena los cuadritos con el nimero decimal co-
rrespondiente:

o
o
o

550. Da la fraccion correspondiente a los siguientes
numeros decimales:
0,05; 0,018;
0,001; 0.50;

0,30;
0,90

0,5;

551. Da el numero decimal correspondiente a las si-
guientes fracciones:

L R 4 w2 I

1000 1.000 10000 100 10
18 2 25 50

1.000  1.000 100 100
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OPERACIONES CON DECIMALES

Para sumar numeros decimales tenemos en cuenta, al
realizar la operacidn, que la coma esté colocada debajo
de la cifra correspondiente. Lo mismo para la
sustraccion.

< o
< 0 o
& yd < g E £
g LL ] = 0 n
o e o B A e e e -
G =) 5 e 8 =
a g
. g 0
i 5 | 8 0 0
Adiciones:
| 05 0,60 0,75 0,125
0,1 0,50 0,25 3.4
+ l ’ ’
+0,2 075 ' 050 *5a
0.7 1,85 1,50 8,825
1.5
EJERCICIOS
Sumar:
552. 0,38 + 0,72 + 0,81 + 0,20 + 0,36 + 0,56 +
0,21
553. 0.315 + 0.472 + 3,825 + 34,321 + 4,21
| 554. 42,36 + 57,64 + 7,28 + 1.38 + 32,67

555. 28,36 + 315,18 + 112,36 + 1.25 + 6,30
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556. 123.19 + 11.36 + 19.45 + 6.43 =
557. 12.686 + 4.469 + 232.467 =

Sustracciones:

0,2 0,3250 4,6939
0,1 .0,2130 10,6431
0,1 0,1120 2,0508)

Cuando existen menos cifras decimales en el minuendo
que en el sustraendo, por cada una ‘del sustraendo co-

locamos un cero, asi:

124,15 124,15 0000
-21,456321 -21,45 6321
102,69 3679
36,45 36,4500
-1,2345 -1,2345
35,2155
EJERCICIOS -

Hallar la diferencia entre:

560. 3,2136 - 1,268
561.2,132- 1,2682

558. 4,262-2,136
559. 59,625 - 50,636

562. 9,75 563. 10,45 564. 155
- 6,25 - 8,65 -7,65
565. 25 566. 52,69 567. 57,92
-8,25 -9,625 -29,75

——
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568. 945,78 569. 540,973 570. 67,890
- 875,45 - 79,045 -61,991
571. 233,25 . 572. 37,092 573. 63,75
- 88,50 29,486 - 23,95
574. 19,625 575. 240,70 576. 80,735
- 8,941 - 98,85 -75,643

MULTIPLICACION

Se procede de igual modo que con los enteros teniendo
en cuenta el nimero de cifras decimales de los factores,
para luego separarlas contando de izquierda a derecha.

cuatro cifras decimales

Cuando el nimero de cifras decimales, por ejemplo
en el caso anterior, es mayor que las cifras del pro-
ducto, colocamos un 0 por cada una de ellas.

Recordemos que cada una de estas cifras tiene su
puesto especial: unidades debajo de unidades, decenas
debajo de decenas, centésimas debajo de centésimas,
etc.
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0| o
E| E| B
< o 25| E
z 1%l B €| 2|2 |w |
LHZ<U';E‘-=\2
’_LUQE‘O'GEEQ
BHIEHE R
O |lolS>5]|o| 8| E|©T| G| E
¥
0.1 213 1|2
|
0.1 3 L0 1116

Hallar el producto de:

. 577. 42,64 x 2,4
578. 7,21 x 3,25
579. 6,421 x 6,43
580. 24,68 x 26,1

1. Toda fraccidn indica una

581. 4,4568 x 1,25
582. 26,8 x 4,16
583. 1,23 x 6,2
584. 72,180 x 1,42

2. Toda fraccion consta de dos numeros: el

y el

3. Una fraccion puede ser menor que la - unidad,
cuando el numerador es menor que el denomina-

dor; es una
142
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10.

. Cuando el numerador es mayor que €l deno-

minador, la fraccidn es mayor que la unidad; es
una

. Si el numerador y el denominador fueran iguales, se

dice que es una

- Las fracciones que tienen el mismo denominador, se

llaman

Las fracciones que tienen distinto denominador son

. Para sumar fracciones se necesita que todas sean

fracciones homogéneas.

Para sumar fracciones heterogéneas, se reducen a
homogéneas multiplicando cada uno de los numera-
dores por los denominadores de los demds. El de-
nominador comin resulta de multiplicar todos los
denominadores entre si. Luego se suman.

Las fracciones decimales tienen por denominador la
unidad seguida de ceros. '

(Para hacer en el cuaderno de trabajo)

585. Completar:

a).

b).

¢). Fraccidn impropia es

d).

e). Las fracciones constan de dos nimeros llamados
f). El numerador es

Los numeros fraccionarios indican

Fraccion propia es

Fraccion aparente es
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g). El denominador es

Realiza las operaciones siguientes:

Sumar:
586. 4 3 7 589.9 , 7,2 592.7 1 16
R e g L=+ =
ET5 T3 TRE AT Aoy
587. 2 1 2 590. 6 2 . 3 593.39 1.6
e T R s B b 2 4 —4 =
gz T 7 8 5 8 3
588. 3 3 501. 3 1 7 594.3 .1 6
= = - UL 2 s i
G j0t3275 o % 4
Aplica la ley asociativa de diversa manera.
595. 2 1 7 602.2 1 8 607.7 2 6
51 .5 A58 3732%8
596. 4 . 6,9 603.2 1 2 608.3 1 1
54 (5 A s st 2110
2507 4 13 6043 116 609.7 .2 .1
57872 z A s s 72710
o83 1 1 605.4 1.3 :610.3 1 6
CRIVRET shatE a5
500. 7 2 1 606.4 1 6 611.3 1 7
4+3+9 3+4+5 3+w+5
600.3 2,6 9 Bia 9 2 13
4 5 8 3 4 6 9 7
601. 4 . 3 . 6 .2
Py Pl _+_
&8 59
144

Hallar la diferencia:

613. 2 1 618
4 4

614. 9 1 619.
4 8

615. 2 1  620.
10 9

616. 7 6  621.
4 10

617. 9 1 622
4 5

PROBLEMAS:

N

~N |

wia NS wiN AN o|
wl=

AN Of—

oo |—

627.7 2
8 9
628.15 6
4 3
629.6 2
5 9
630.7 3
7 9

631. Oscar vive a L kilmetro del colegio y Patricia

632.

633.

634.

icudnta queda?

fios vive mas lejos?

¢ quién toma mds pan de los dos?

Wil
a = kilometro del mismo lugar, ;cual de los ni

Luis toma los %de un pan y su hermana Ios%

Un pastel ha sido cortado en 8 partes iguales y se
han servido cuatro, ;qué fraccion del pastel quedo?

Si de% de libra de mantequilla se saca -15 libra,
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635.

636.

637.

638.

639.
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Un papd lleva dril para hacer un vestido a cada
uno de sus dos hijos; el mayor necesita 2 metros

4 ;
.;.; el menor — de un metro. ;Cudnta tela tuvo

3
que comprar?

Un carro consume en el primer dia 7 galones y
2 de gasolina;el segundo dia 4 galones  ;Cudn-

9

tos galones consume en los dos dias?

A una familia llevan el primer dia 2 litros %— de

leche; el segundo dia 1 Iifrog-y el tercer dia 3 litros

J§ . ¢Cudntos litros de leche llevaron a esa familia

en los tres dias?

Un ciclista va de una poblacién a otra en 2 dias. El

primer dia recorre 40 km % ; el segunto dia 37
km 2 .
8

ciuvdades?

iCudl es la distancia entre las dos

Tres obreros se han empleado en una misma obrg;

el primero trabajc 18 horos4l; el segundo 13 horas

-2—;y el tercero 15 horas % .

3
trabajado entre todos?

¢Cudntas horas han

o =

640. Luis tiene 14 aﬁos%; su hermano Manuel tiene 2

641.

642.

643.

644,

645.

aﬁos% menos. ;Qué edad tiene este?

Un obrero ha trabajado dos dias; el primero du -
rante 8 horas %, y el segundo durante 6 horas y
1

— . ¢Cudntas horas durd su trabajo?

2
Dos piezas de tela miden: la primera 60 m’rs.sg; la
segunda 43 mts, a2 ¢ Cudl es la diferencia entre las

2
dos piezas de tela?

Dos vasijas tienen: la primera 7 Iitrosg- de agua y

la segunda 5 I’rs.g... ; Cudnta mds agua hay en la

primera vasija que en la segunda?

:Cuadl es la diferencia entre dos cuerdas, si una de
22

ellas tiene 6 mts.>- y la otra 8 mts. >

8

Un nino reparte chirimoyas entre 3 de sus

amiguitos: al primero le da 1 chirimoya 3—,- al

8
segundo 1 y media; al tercero % de chirimoyas y el
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646.

- 647,

648.

148

7 . . # - -
se e de una chirimoya. ;Cudntas chirimoyas

se comen entre los cuatro?

En una partida de Fitbol un jugador recibe un

pase a 14 mefros-g- de la porteria contraria;
adelanta 3 mefros% y chuta; el arquero coge el

esférico a 11 metros 3 de donde se hizo el chute;
o
diga si hubo o no gol.

Una familia recibe $ 128,50 por el trabajo de una
semana; ha gastado $ 23,25 en pan; $ 36,50 en
carne y $49,35 en otros comestibles. :Qué
cantidad le queda a esta familia?

..Cudnto le queda a un obrero que ha 1 <€ibido

$ 680,00 por un mes de trabajo, 3 ha gastado
$ 248,00 en su mantenimiento, $ 120,00 en sy
alojamiento, $ 145,60 en ropay $ 117,45 en otros
gastos?

—W—.' ;

UNIDAD 9
LAS MEDIDAS

LA HISTORIA DE LAS MEDIDAS

En la antigiedad, la gente usaba partes de su
cverpo como unidades de medida, tales como el
codo, el pie y la pulgada. Pera estas medidas eran
confusas, porque dos personas no tienen la misma
medida en sus manos o en sus pies.

Primitivos modos de medir

Cuvando la civilizacisn  estuvo  mds avanzada,
fue necesario utilizar medidas iguales para todos.

Hoy cuando decimos “un pie”, todos pensamos en
una medida exacta para todos los casos.

El codo era la distancia que hay del codo al extre-
mo de los dedos. Dice la Sagrada Biblia que cuan-
do Noé construys el arca, la hizo de 300 codos de
largo, 50 codos de ancho y 30 codos de aito.
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'EL SISTEMA METRICO DECIMAL

Los desacuerdos eran tan frecuentes que finalmen-
te se reunieron los cientificos franceses con repre-
sentantes de diferentes paises para establecer un
congreso internacional de unidades de medicidn.

Asi se origind el sistema métrico decimal.

El patron de medidas de longitud se establecio

midiendo la distancia entre el Polo Norte y el Ecua- |

dor. Se dividié esta distancia por 10 ‘millones y se
ObeVO el metro.

El metro se considera la unidad bdsica de longitud
del sistema métrico y es 10 millones de veces mds
pequeiio que la distancia del Polo Norte al Ecuador.

EJERCICIOS
a) Construye con carton, madera o alambre un metro

tomando otro como patrén.
b) Construye con 10 tiras de cartones iguales un
metro de doblar.

c) A cada tira ponle nimero, comenzando

por 1, 2, 3... hasta 10.
150
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LAS DIVISIONES DEL METRO:

Observa ahora la regla que comuinmente usas:
tiene divisiones. ;Recuerdas la recta numérica con
la cual trabajaste en los cursos anteriores? .

En el metro cada division pequefia es un centime-
tro y con 100 centimetros se completa un metro.

Una longitud 100 veces mayor que:1 centimetro es
un metro y un centimetro serd 100 veces mds pe-
quefo que el metro.

centimetro, escribi-

abreviadamente

(Para escribir
mos €cm )

Las divisiones del metro se llaman submultiplos
del metro. El centimetro es un submdltiplo del
metro y es su centésima parte.

EJERCICIOS

a) ;Cudntos centimetros de largo mide tu mano

derecha?

b) ¢Cudntos centimetros de largo mide tu pupi-
tre, tu cuaderno, tu libro, tu regla?

¢) ;De cudntoscm estuldpiz?
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~ mos milimetro abreviadamente: mm. ’(

. : L qui I
SUBMULTIPLOS La primera cifra después de las unidades, equivale a las

T o
f décimas o decimetros; la segunda a las centésimas

. ; ilési ilimetros.
A la longitud de 10 cm. la llamamos decimetro. Ob centimetros; la tercera a los milésimos o milimetr

serva en el metro los decimetros. ,
. : s oxis .| EJERCICIOS
¢Cudntos decimetros tiene? Si cada 10 cenfime- -

: cm un metro dividi-
tros es un decimetro, el metro tendrd diez decime-| 649. Construye con cartones de 10

£ do en milimetros, centimetros y decimetros.
i dntosm son200dm
# 5 parte del metro = 1 decimetro (dm). Diga cu :
b Diga cudntos dm son 50 cm
] Diga cudntos mm son 100 cm

e parte del metro es un centimetro (cm).
100

650. Léanse los numeros siguientes :

0.1 m 1'2 m ]2,25 m
1 metro = 10 decimetros = 100 centimetros = 1000 | 0'25 b 7,042 m 42,723 m
milimetros. ! 325,05 m
0,507 m el il
0.008 m 6,005 m 100,
Observa ahora que el centimetro tiene JO divi_.ones. G

; e
3 ivisi : Y 651. Suma las tres columnas de nimeros del ejercici
Un decimetro tendrd 100 divisiones de éstas y el me-!

e o anterior.
tro 1000. Estas divisiones son los milimetros.

MULTIPLOS

Para medir longitudes mayores se requieren medidas ]g,
100, 1000 y 10.000 veces mayores que el metro. Se
necesitan multiplos del metro.

10 metros es un Decdmetro (deca, significa diez).

Un milimetro es por tanto 10}) del metro. Escribi-|

Cuando escribimos las medidas de longitud usamos el

. . N - {}
sistema de numeracién decimal, como en las fracciones,
decimales.

5 ignifica cien).
Asi, 8 metros, y 3 decimetros = 8,3' metros. L G ltie’ctomefro.(hec.’ro,.;::g::;; |
3 metros, y 5 centimetros = 3,05 metros. | §-000 metros es un quot-'nje'fro (Ko, ?l?m T
2 metros, y 4 milimetros = 2,004 metros.  §0.000 metros es un Miriametro (miria, signiti
5 metros,y 342 milimetros = 5,342 metros. o iez mil.
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Los multiplos del metro son: el

el y el Las formas abre
viadas de los mdltiplos se escriben con mayuscula, asi:

Decdmetro = Dm
Hectometro = Hm
Kilometro = Km

Miriametro = Mm

Km Hm Dm |Metro| dm cm mm

4—— multiplicamos

dividimos —§

Sobre esta recta podemos guiarnos para convertir unas
unidades en otras. Dividimos por 10 cada vez que co-
rremos un lugar hacia la izquierda o multiplicamos por

10 por cada lugar que se corra hacia la derecha.

Asi, el nimero 21,35 metros lo podemos convertir e
213.5 decimetros, o también 2,135 Decdmetros.

n

Podemos convertir Kildmetros a metros, Hectdmetros al

, . " |
metros, Decametros a metros y a cualquier unidad den-

tro del

1. Convertir 5 Dm a metros. |

Como 1 Decdmetro tiene 10 metros, 5 Decdmetros
tendrdn 50 metros.

2. Convertir 15 Hm a metros.
Como un Hm tiene 100 metros, 15 serdn 15 x 100 =

1500 metros.
154

652. Haz las reducciones siguientes:

15Kma m 17 Kma m 18Kma m

19Mm a Hm 25 Hma m 20m a Dm
30Kma m 160m o Dm 45Hm a Dm
4A5Hm a m 2 m aDm 16Dma m

A5Mma Km 25 Mma m 25Mm a Km

653. Tomando como unidad:
Km , escribir: 5Km ODm 5m 3dm
m , escribir: 3 Km, 3Dm
m , escribir: 5 Mm 2Hm 3 m
m

escribir: 18 m 3 dm 5¢cm

654. Tomando como unidad:
dm , escribir: 3cm 5 mm
cm , escribir: 18 m 3dm 5cm

1684 m a Hm

655. Convertir:

636 m aDm 79321 Km a Mm .
393 Dm a Hm 68321 Hm a Dm
13694 Hm a Km

968 Hm am

Para mayor facilidad en tus operaciones, re.cuerdcl que
para convertir en el sistema decimal una unidad m.enTr
en una mayor, cada vez que se corra un Iu.gor hacm} a
izquierda, se divide por diez; o se multiplica por diez,
cuando se corre un lugar a la derecha. s




- P

656. Convertir:
Smadm 5x10 = 50dm.
2dm aecm =____ 6cm amm
dmadm =____  15m adm =
16m adm = 2Dmam =

657. Ahora haremos lo contrario:
5

5m aDm = 0= 0,5Dm
gmaHmn = ______ SHm aKm =___
7Dm aHm = ____ 6m aDm =___

. 658. Trabajemos con nimeros mayores:

525m adm = 525x10 = 5250dm
1Tmaecm = 11x100 = 1100 cm
263m amm = 263x1000 = 263.000 mm
53704Dm am = 53704x10 = 7 /C40m

659. Puedes ahora convertir:

- 2368m acm = 3.625m adm =____

3.943m adm =____ 768 Dm am SLgS

963 HmMm aDm = 625 Hm am =____

625Km am =__ 325 Mm aKm =____
PULGADAS, PIES Y YARDAS

Luisa tiene una muiieca que le regalaron en Navidad; |

estaba pegada a un cartén que decia 15”, que sig-
nifica 15 pulgadas. Llegs al colegio y le pregunts a su
maestro lo que esto significaba. Ella escribid lo siguien-
te en el tablero:
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12 pulgadas = 1 pie
3 pies 1 yarda
36 pulgadas = 1yarda

Ricardo dijo: esa mufieca tiene 3 pulgadas mas que un
pie. . - ’
;Estaba en lo correcto? Si. Comprueba por que. :
Si Luis y Rosa tienen 60 pulgadas de altura, ¢cuantos
pies de altura tienen ellos? ~

60: 12 = 5 pies.

RELACION CON EL SISTEMA METRICO

La yarda, el pie, y la pulgada tienen su equivalencia en
el sistema métrico.

1 yarda = 9 decimetros = 90 centimetros = 900 mm.

1 pie = 30 centimetros = 300 mm.
1 pulgada = 2.5 centimetros = 25 mm.

Podemos saber cudntos centimetros son 7 yardas de te
la, multiplicando estas yardas por el nimero de centime-

tros de cada una, asi:

7x90cm = 630 centimetros.
Diga:

¢Cudntos em son 50 pies?
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¢Cudntos mm son 36 yardas?
¢ Cuantos cm son 760 yardas?
&Cuantos cm son 96 pies?

gyencm?

RESUMEN

El metro es la unidad bdsica de longitud del Sistema

Métrico, y es 10 millones de veces mds pequeia que
La distancia del Polo Norte al Ecuador.

Los submultiplos del metro son: decimetro = dm, es
!a-]-% parte del metto; centimetro = ¢cm , 1 una

centésima parte del metro; mm es —l _y es la
4 1000
milésima parte del metro.

Los multiplos del metro son: £
El Decdmetro = Dm = 10 metros. 5 ,,/ '
El Hectdmetro = Hm. = 100 metros.
El Kilometro = Km = 1000 metros.

El Miridmetro = Mm = 10.000 metros.

EVALUACION (Para-hacer en el cuaderno de trabajo)
660. Convertir:

975 Hm a Km 728 Mm a Dm
767 Hm a Dm 180Km am

215 Km a Dm 680Dm am
75m aDm 97678 Kin a Dm
1767 m a Dm 795 Dm a Km
7687 Hm a Km 636dm am
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| 661. Tomando como unidad, la indicada, reduce:

m 8m,45cm, 16cm
¢cm 10dm,4cm,15 mm
Dm 38 Dm, 15 dm
Hm 3 Hm, 16 Dm
4Km,16 Hm
3m, 15dm, 16cm
662. ;Cudntos cm son 73 yardas? ¢Y cuantos mm?

a8

663. ;Cudntos cm son 38 metros?

664. ;Cudntos mm son 9 metros?

PROBLEMAS

\ 665. Si un metro de tela cuesta $ 15,00 icudnto cuesta

un decimetro?

666. ;Cuanto cuestan 10 m. de pafo, si un metro cuesta
$15,50? ,

667. De la casa de Fernando a la casa de Carlos, hay 9
decdmetros. Exprese esta distancia en metros.

668. El patio de la casa es cuadrado y cada lado mide
10 metros. Digase su perimetro.

669. La huerta vecina tiene la forma de un rectangulo;
digase su perimetro, si un lado tiene 15 metros y el
otro 10 metros.

670. Cuando un metro de una obra cuesta $ 20,00
scudnto cuestan 2 decimetros? :

671. Si un metro de cinta cuesta $ 1,80, jcuanto cuestan

3 decimetros?
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672.

67 3.

674,

675.

Un obrero que debia hacer 32 m de una obra, ha
hecho ya los 16,75 m y 8,25 m. ;Cudnto le falta
aun por hacer?

Un tren recorre 7 Km por minuto. ;Cudntos km re-
corre por hora?

Dos trenes salen de un mismo punto y andan en
sentido contrario. Cuando el primero haya
recorrido 472 Km y el segundo 25 Mm, digase

la distancia que los separa, en Km, en Dm y en
Hm

Un carro que debe recorrer 450 Km anda con la

_ velocidad de 92Km por hora. Digase el camino que

676.

677.

habrd recorrido en 3 horas y lo que le falta todavia
para llegar.

Un campo tiene 7,5 Decdmetros de longitud ~ 4C .
mts. de ancho. ;Cudl es su perimetro? * '

A un campo rectangular de 8Hm y 5 m de longitud

y 92Dm y 3 m de anchura se le pone un cercado de |

alambre en 4 lineas, que valen a $ 1.00 el m.

Calculese el costo del alambre.

678.

679.
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Un automovil recorre de Bogotd a Facatativa 40
Km, lvego a Sasaima 39 Km, y luego a Honda
83 Km; cudnto ha recorrido en Kmg?

El domingo pasado fuimos con papd hasta Paipa
(192 Km); de vuelta recorrimos 29 Km mds.

¢Cudl fue lo recorrido de ida y regreso?

CONCEPTO DE PROPORCIONALIDAD

Has observado en un dia de sol, la sombra que proyec-
s en el suelo? Si estuvieras con otra persona mds al-

a, tu sombra seria mds corta y la de tu amigo mas lar-
a, porque el tamano de las sombras son

vando vas de compras primero piensas en la cantidad

e dinero que tienes porque sabes que haces
si tienes hay entre tu

inero y las compras.

i tienes $ 100.00 podrias comprar mds cosas de
10.00 que si tuvieras $ 50.00. Estas cantidades son
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T R X  (cudnto me costardn)

Puedes fdcilmente averiguar: 0 cuadernos me costaron $50.00, ;Cudnto me cos-

¢Cudnto te cuestan 10 barras de chocolate a $ 1. ra 1? _ 3
cada barra? Te costardn $ 10.00. ;Y cudnto te cogabemos de antemano que al comprar uno nos costara
taran 15 ldpices a $ 0.20 (veinte centavos) cada uno¥0 veces menos. Necesitamos hacer una division.

Si 1 me costé $0.20, 15 me costardn esas veces md 50,00:10 = $ 5,00

O seaq:

AAS

0,20
x 19 _ Seis sombreros cuestan $ 180.00, el precio de
yod uno es...? y el de 10?
$'§2'%6 1. Ocho cajas de cigarros valen $ 186.00, una va-

I

le... y 5 valdran...

REGLA DE TRES _ $82. Un balén me costé $ 118,00 ;Cudnto me costa-
Para realizar esta clase de problemas, prime  distribui rdn 2 balones?

mos los datos. En el problema segundo tendremos: 83. Si tres figuras para tu dlbum costaron $ 0.45,

= , # ?
1 lapiz me costé $ 0,20 icudnto te costd 17

15 ldpices... X (x:lo que vamos a averiguar)§g4. Si 5 ldpices te costaron $ 5.00, icudnto te cos-

] to 1?
OPERACIONES: ?

15x0,20 = $3.00 . Si un vestido te costé $ 130.00, ;cudnto te cos-

: tard media docena?
B ,
ETIRMA . Si tengo $5.00 y quiero comprar 6 l|dpices de

$ 1.00 cada uno, ;Podré comprarlos?
3?

. 4 libros de cuentos me valen $80.00, ;cudnto
1 perrito me costd $ 150.00 .

valdra 1?

, . Si un pasaje en bus vale $ 0.50, ;cudnto valdrdn-
150x3 = $450.00 4 pasajes?
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40,00, ien
689. Tres metros de tela valen $ 360.00, un metro val696. Cuando 4 sombrer?s se COum: en $ 240,00, ¢
le... y 15 metros valdrdn... | cudnto se comprard una docena?

n 12 horas.
690. Para recorrer 624 km un avién gasta 3 horas; ed697.Un automdvil recorre 500 ?Km =
;Cudnto recorrerd en 4 horas?
98.En 20 dias un obrero gana $ 480,00. ;Cudnto
ganard en 35 dias?

odo
691.En seis dias una modista hace 18 camisas; en un}699.5i prestando dinero me pagan 1$§goog::)(;:’?
dia hace...;en 15 dias hard...y en 30 dias hard.. $.100,00, ;cudnto ganaré si presto

una hora el mismo avion recorre...;en 5 horas reco

rre...; en media hora recorre... y en10 horas reco-
rre...

1700.En 12 dias un obrero gana $216,00. ;Cudnto

i RESUMEN ganard en 20 dias?

inufos,
1. A una estatura mayor corresponde una sombra mds{701.Si para hacer tres problemas necesito 15"; - 3
er
larga, decimos que son proporcionales la estatura con ccudnto tiempo podré necesitar para resolv
| la sombra. - / problemas mds o menos semejantes?

B . o

2. Dos cantidades son directamente proporcionales cuan
do i la una se hace mayor, lo otra también.

PROBLEMAS

692.la docena de huevos estd a $8,00. ¢ Cudntc
valdrdn 8 huevos?

693. Si por 45 Kg de carne se pagan $ 382.00 ¢Cuan’ro
se pagard por 90Kg?

694. Se reciben 24 litros de leche por $ 30,00, ;cudntos
litros se recibirdn por $ 40,00?

695. Si 14 metros de paiio cuestan $ 350,00, icudnto
costaran 20 metros?
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os digmetros dividen el circulo, pasando por el centro;

i ia.
nen puntos opuestos de la circunferenc

A

UNIDAD 11

LA CIRCUNFERENCIA
PROPIED ADES

Coloca la punta del compds en tu cuaderno y mar¢a una
serie de puntos alrededor. Cualquiera de estos puntos es-
td a una misma distancia del punto fijo que marca e
compds. A este conjunto de puntos equidistantes (a un
misma distancia) lo llamamos circunferencia. El puntc fi
jo se denomina centro de la circunferencia, y la distan
cia del ceniro de la circunferencia a cualquier punto de}
la misma se llama radic. Habias observado los radios d
las ruedas de las bicicletas son iguales, es decir, estan ¢
una misma distancia del centro a un punto .

bserva una naranja, una pelota, un baldn; tienen for-
a de c<fera. Todos sus puntos estdn a igual distancia

e un punto interior, llamado centro.

vando dividimos una naranja, de la cdscara al cen-
ro, cada uno de los fragmentos se llama cufa esferico.

La circunferencia se mide en grados y vale 340°; al di
vidirla en 4 partes llamadas cuadrantes, cada uno del
ellos valdrd la 4a. parte de 340° :
. ;iQué diterencia encuentras entre circunterencia,

Cada cuadrante vale 90° (noventa grados) P e
esfera y circulo?

90°x4 = 360°

Circunferencio es la linea curva y cerrada cuyos puntoy|

equidistan del centro. A la superficie limitada por ldi|

circunferencia la llamamos circulo.
166

703. Traza varias circunferencias con el mismo centro
Y distinto radio. |

704. Traza una circunferencia y con el mismo radio fra-
167




ALUACION (Para hacer en el cuaderno de trabaijo)

710. Completar:

sa ofras dos en puntos opuestos de la

primera circunferencia.

e e e Lo e

705. Traza dos diametros perpendiculares. Mide los 1. Circunferencia es
dngulos formados. 2. Esferaes
! 3. Circulo es
706. Une los e’xtremos de dos didmetros perpendicula- oG o
res. ;Qué figura resulta? SR Bodic o
707. Valiéndote de la figura anterior, idea la manera 2 6. Para medir la circunferencia se usan las medidas de
de trazar un poligono de 8 lados. :
Z.P i ‘
708. Toma la medida del radio con un compds y divi- aramedir ol circulo se usan lasmedidas d
de con esa medida la circunferencia. Dibuja un po- , _
/ 8. Para medir la esfera se usan las medidas de

ligono de 6 lados.

709. Valiéndote del disefio anterior, traza un fridn-

gulo equilatero dentro de la circunferencia.

de un punto fijo dado lo

1. Los puntos equidistantes
El punto fijo lo llamamos

llamamos

ficie interior de la circunferencia es el

2. La super
g 3. El une puntos opuestos de la circunferencia.
| 4. Una es un solido cuyos puntos equidistan de un
K centro.

5. La circunferencia tiene cuatro de 90°.
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UNIDAD 12 1
OTRAS FIGURAS GEOMETRICAS

LA PIRAMIDE

i En el circo habrads visto que
Con un pedazo de cartulina realiza la siguiente figura:
f

con varios hombres forman
la piramide humana.

/ Existen unas figuras en

. piedras con esta forma
" que son famosas, son
3 las Pircmides de Egipto.

1 Su superficie se compone de caras triangulares planas,
que concurren en un punto liamado vértice. La cara so-

\ 170 _ e
‘ o

A bre la que se apoya se llama bose.
(3
in Y.
3
m
i
il . CUBO
i habrds observa- ‘ L —
b figenas Vec,es‘ e ~ Ahora con un peda- ‘
b ias X e
do algunas iglesias Y | 5 70 de cartulingiaraos 1
. terminan hacia arriba como la » o 1 siouieniit S
t punta del grabado: decimos que  £= =N iza la geMQ_ T o
. - ateidris = =1 gura. b R
“ tienen forma de piramice . 5
x ,

&
D
=




Un cuerpo geomeétrico <omo una caja
con todos sus lados y caras iguales se
llama cubo. Cada lado de forma
cuadrada se llama cara. Donde
descansa la figura, base. Los lados de

las cuadradas, aristas.

El cubo tiene 6 caras cuadradas. 12 aristas iguales

y 8 vértices.

PRISMA

Con un pedazo de
cartuling, realiza
la siguiente figura:

}_______-- oyl

- =]
-
K 7

ipi i ten-
Si cortas un pedazo de ldpiz como el de la figura,

dremos la idea de un prisma.

ici omo
Estd comprendido entre superficies cuadrangulares ¢ 3
ia 2 ve s
el de la figura, triangulos, pentagonos (5IIc;dos) q
sus bases; sus caras son planas y son paralelas.
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Practiquemos:

Da dos ejemplos de objetos con forma de pirdmide.
Datres ejemplos de objetos con forma cibica.
Dados ejemplos de objetos con forma de prisma.

Con la ayuda de tu regla traza un cubo que tenga un
centimetro por cada lado.

RESUMEN

La superficie de la pirdmide se compone de caras tridn-
gulares pianas que concurren en un punto llamado vér-
fice. La cara sobre la cual se apoyaq, se llama base.

/Un cubo tiene seis caras cuadradas.

12 aristas iguales
y 8 vértices.

La cara sobre la que se apoya se llama base.

Un prisma estd comprendido entre superficies cuadran-

gulares, tridngulares y pentagonales (5 lados) que son .
sus bases, sus caras son planas y paralelas. '

EVALUACION (Para hacer en el cuaderno de trabajo)

Completar:

Un cubo tiene caras

Vértices

—— Aristas.

ular tiene

- .caras, o 2
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